
" Előfízetési peldánu 
frusitásba nem hocsátható 

- ! 

XL. évlolyam 
274 szám. 

- oFZETESI A RAK: Belföldre: A kézbesitő kézbesiítési dijával és a 

Fősz 

i 

erkesztő: 

Szele Béla dr. 
pénzbeszedő inkasszó-dijával egyetemben 74 lej. Brassóban70 lej. 

Csütör tök 
1934. év: november 29 

Ha az előfizető közvetlenül a ziadóhivatal- 

le.. ak fizet, az előfizetési d1j 6s lej. - Postai kébesítéssel és közvetlenül a kiadóhivatálnak fizetve, az előfizetési dij havonta b0 lej. - A ülföldre: negyedévre 300 lej, félevre 000 lej, egeszév. 

si- e1200 lej - Magyarországon negyedévre 12 pengő. félévre 24 pengő, egész évre é8 pengő. - HIRDETÉSEK dija mrdetési oldalon 3 tej. páros (bal) szövegoldalon b lej páratlan (Jo biuszö- 

lsó egoldalon e lei négvzetcentiméterenkén". Hirdetési diiak előre fizetendők. Szerkesztőség es kiadóhivatal: Brasov. Str. Regele Carol 564-58 lelefonszámok kiadóhivatal 82. szerkeszt őség 83. 

a : 

ly s 6 2,Az arcátlan nőegylet 
lo- / 

lt. Az arcátlan nőegylet Marosvásárhe- 
uj yen székel és mielőtt a Curentul jóvol- 
k- úból a fenti címet megkapta volna, 
sz. Evangélikus Nőegylet néven volt isme- 

reles. Eredeti cime azért utal evangé- 

nk iumi vonatkozásokra, mert önként vál- 

te. jalták azt az állami feladatot, hogy 
fol- 

el- dozzák a tenger nyomoruságot, me- 
i. bek állami intézmény hiányában még 

v mindig a magánjótékonyság mankójára 

vannak utalva. Ujabb cime a Curentul 

n helső világára ntal, amely lap mindig a 
t legmagasabban lángoló fáklyával gyuj- 

tolt alá annak a máglyának, amelyen a 
tő 1 

mában. Nem volt és nincs olyan intéz- 
a. ményünk, amelyet ki ne kezdett volna, 

nem állott és nem áll a kisebbségi fron- 
on olyan politikus vagy ujságiró, ame- 
lyik be ne került volna eddig a Curen- 
ül legképtelenebb vádjainak kereszt- 
fizébe. Hirhedt népszavazásával, kihasz- 
nálva egy amagy is forró atmoszféra 
légkörét. holdba kiküldött saját külön 
udósitójának adatai alapján igyekezett 
uakadatlanul ébrentartani a kisebbség- 

a1- ulenes üldözést és uszitani, ha ugy érez- 
3 be hogy ez az üldözés lankadóban van. 

a Most elérkezett a nőegyletekhez
. 

A marosvásárhelyi Evangélikus Nőegy- 
lel a többi ilyen intézményekhez ha- 
onlóan, meghivókon értesiti azokat, akik 
tözel állanak hozzá, egy-egy jótékony es 
élyéről. Igy történt most is. A vásár- 
helyi Evangélikus Nőegylet tagjai ma. 
gyarok és szászok, a meghivókat tehát 
mémet-magyar és román-német szöveg- 
gel nyomatták és szétküldték minden 
agnak vagy meghivottnak az anyanyel- 
vén. Ez a megoldás nem tetszett a Cu- 
rentul helyi őrszemének és egy szidal- 
maktól hemzsegő cikkben ugy állitotta 
he „az arcátlan nőegyletet", hogy mellő- 
zi az államnyelvet. 

A felelőtlen vádaskodás és az ostoba 
ágalom fegyverével inzultál egy asszo- 
nyokból álló intézményt olyan hangon, 
imilyenen csak korcsmai söntés mögött 
oktak tárgyalni és nem egy napilap- 
ban - ha a legkisebb mértékben is 
izényt tart arra, hogy hasábjain a kultu-. 
rának legalább valami halvány visszfé- 
nye tükröződjék. Felelőtlenségében még 
tinyi fáradságot sem vesz magának, 
logy legalább megközelitse az igazsá- 
g0t az, amit leir. 
e Verescsagin ecsetjéhez méltóő kép- 

i .. " . 

kez moly a kisebbeégellencs hadjára- 
eleveniti meg, pontosan hozzátarto- 

ű a fővárosi napilapok Erdélybe kikül- 
ött tudósitóinak tulnyomó része. Ke- 
Nyerüket gyülölettel és vak izgatással 

"élik legjobban megszolgálni és ebben a 

munkájukban sem törvény, sem pedig 
elkiismeret, a nagy többségnél, 

zolgál gátnak. : 

1 Lassanként már kezdtük megszokni 
z 1 1 4 

t sőt a hang sem okozott meglepetést. 
kik ritka kivételes alkalommal ref- 

tunk rá abban a biztos tudatban, 
8y a demagógiának ezzel a méretével 
en ugysincs fegyverünk. Mentsé- 
zolgált előttönk, hogy ez a nekünk 
v atlan hang neha nemcsak velünk 

en kerül elő a politikai fegyver- 
'ból, hanem azokkal szemben is, akik 
ükaresíhen szabják meg a politika teg- 

irányát. 

éme irredentizmust látni egy magyar- 
aratt nőegylet jótékony munkájában, 
tele,nnak bélyegezni a város legtisz- 

b asszonyaiból álló vezetőséget egy 

nem 

- 
, v 

E 
" 

. 

"m" ) 

a 

kisebbségi gyülölet tüzét élesztik Romá- 

Páris, november 28. 

A diplomáciai élet sulypontja átmeny- 
tileg. a jövő hét elejéig, Genfből a fran- 
cia fővárosba tevődött át. A Népszövet- 

ség rendkivüli közgyülése ugyanis, amely 

a délamerikai háboru ügyében határozott, 

végetért, a rendkivüli tanácsülés viszont 

csak december 4-ikén, kedden veszi kez- 
detét. Igy az érdeklődés most Tilulescu 
és Tepofik Rüsdy bej párisi tárgyalásaira 
ösezpontosul. 

Beavatott körök értesülései szerint Ti- 

tulescu román külügyminiszternek Laval- 
lal folytatott megbeszélésén a délszláv 
panaszirat, a magyar ellenjegyzék, a sür- 

Eckhardt Tibor magyar főmegbizott - 
amint Genfből jelentik - hétfőn esie 
Avenot népszövetségi főtitkárkoz le celet 
intézett, amelyben ujbol rámutatott a 
magyar kormány sürgőssegi kérelmére, 
majd arra, hogy a tanács elnöke egy 
elyan állam, jelen esetben Cseh-2lovákia, 
tanácsbeli képviselője, amely állam per- 
Lenálló fél abban az ügyben, amivel a 
tanácsnak legkorábban a dec mber 4-ikén 
megnyiló rendkivüli ülésszakás fogial- 
koznia kell. A november 22-1én a főtit- 
Mársághoz intézett beadvánváhan ugyan- 
is a cseh kormány teljes nértékben csat- 
lalozott a délszláv kormány jegyzeké- 
hez Tekintettel erre a kö"ülményre, a 
magyar delegáció szükségesnek tartja an- 
nak a kérdésnek a felvetéset: nenm vel- 
na-e helyénvaló, ha Benes, ak csehszlo- 
vék külügyminiszter és egyien tagja a 
kisantant állandó tanácsának, népszövaet- 
ségi tanácselnöki tisztéről má- most, nég 
nkább azonban az egybebhivot rendki- 
vüli ülésszak idejére lemondjoa, amint 
egvébként ilyen eeshetőségrő. a tanács 
belső szabályzata intézkedk is 

A levél átadása után a főtitkár értesi- 
tette Eekhardtot, hogy 
. 

olyan rágalom kapcsán, ami, ha megtör- 
tént volna, akkor is legfeljebb figyel- 

i metlenségnek minősithető, de nem irre- 

dentizmusnak, - a felelőtlenségnek, a 

korlátlan rosszindulatnak olyan gauri- 

zankári magassága, amellyel kollégái 
között a Curentul vásárhelyi tudósitója 

vitte el a pálmát. 

Inzultus volt. de bosszankodni sem 

fanács 

gősség kérdése, a keletenrópai paktum l 
és a francia-orosz kapcsolatok problé- 
mája szerepelt. A Havas-ügynökség je- 
lentése szerint Titulescu és Laval szivé- 
lyés légkörben tárgyalt. A román kül- 
ügyminiszter később hosszasan értekezett 
Léger külügyminisztériumi vezértitkárral, 
aki a napokban elhunyt Berthelot Fülöp 
utóda a keleteurópai ügyek intézésében. 
Kedden délelőtt Laval villásreggelin 

látta vendégül Titulescut és Teofik Rüs- 
dy bejt. Utóbbival a villásreggeli után 
tárgyalt egyrészt a francia-török kap- 
csolatok szorosabbá tételéről, másrészt a 
feketetengeri kölcsönös segélynyujtási és 

Í biztonsági egyezményről. A török kül- 

Genfből ovaló elutazása előtt Benes már 

lejelentette azt a szándékát, hagy a 
magyar-kisantant-ügy targyaiása 10- 

jére a tanácselnöki széket átadja más 

delegátusnak. 
Genfi sajtóértesülések szerint Bencs 

helyett a népszövetségi tanács devemhberi 

.
.
.
 

Mikor tárgyalják a 

A Daily Telegraph értesülése szerint az 
angol kormány tagjai hétfőn fontos ta- 
nácskozásokat folytattak a délszláv pa- 
naszirat tárgyalásának ügyében. A genfi 
lépésekről és fejleményekről Eden főpe- 
csétőr részletesen tájékoztatta Simon kül- 
ügyminisztert. A minisztertanácsban be- 
hatóan mérlegelték azt a kérdést, helyet 
kell-e adni Magyarország sürgősségi in- 
ditoványának, apagy el kell azt háritani. 
Hosszas vita után ugy döntöttek, hogy 
teljesen Eden helyettes külügyminiszter- 
ve bizzák, hogy a genfi helyzet alakulása 
szerint melyik állásponthoz csatlakozzék 
Anglia nepében. 
Az angol minisztertanácson különben 

az a felfogás alakult ki. hogy bővebb al- 
kalom nyilnék a kormányok higgadt vé- 
.............. 

szabad rajta, olyan alacsony indulatból 

fakadt. Csak mosolyogni és lenézni. 

A marosvásárhelyi nők se sértődje- 
nek meg. 

Az ilyen lap-szegénylegényektől nem 

lehet lovagiasságot várni. : 

És semmitsem lehet várni csak azt, a 

mit leirt: Arcátlanságot. 

anaszt a népszövetségi 

Erdemben mégis csak januárban loglalkoznak a marseillei 
merényletlért való felelősség problémájával 

Titulescu és Nüsdy bej párisi tárgvalásai 
ügyminiszter már régebben felajánlotta 
Franciaországnak, kössenek francia-tö- 
rök támadást kizáró egyezményt, Laval 
viszont most azt fejtette ki Rüsdy bejnek, 
hogy Franciaországnak jelenleg sokkal 
fontosabb volna a Fekete-tenger körüli 
államok Locarno-paktumának a nyélbe- 
ütése. ; 
Szerdán mindkét államférfi elhagyja 

Párist. Titulescu hazatér EBukarestbe, 

nhogy jelen legyen Osztrooszkij szovj2t- 

köpet ünnepélyes fogadtatásánál, mis 

fezfik Rüsdy bej Berlinbe utazik s oft! 

marad a jövő keddig, amikorra vissza 

megy Genfbe. 

Benes visszalép a fanácselnökségtől, mint elfogult 
és januári ülésszakán 

Litpinop szopjetorosz népbiztos fa2 el- 
nökölni, ; 

minthogy az előző ülésszak elnöke: Vas- 
concellos spanyol megbizott elfoglantsaga 
miatt nem vállalhatja ujból ezt a tiszt- 
séget. 

délszláv vádiratot? 

ha a délszláv 
ülésszakra 

leményének kifejtésére, 
panaszirat vitáját a januári 
halasztanák el. 

Genfi diplomáciai körök bizonyosra 
veszik, hogy a marseillesi merényletért 
való felelősség ügyének tárgyalását fran- 
cia kezdeményezésre még abban az eset- 
ben is januárra balasztják, ha a tanács 
jövőheti ülésszakán a sürgősség kérdését 
szótöbbséggel megszavazzák. Valószisiü, 
hogy a december 4-ikén kezdődő üléssza- 
kon csak meghallgatják Jeftics és Eck- 
hardt előterjesztéseit s azután az egész 
probléma tárgyalását a januári ülésszak- 
ra napolják el. 

A jól értesült Pertinax az Echo de Pa- 

ségi tanács most minden valószinüség 
szerint csak hatos bizottságot küld ki, a 
melyben négy nagy- és két kishatalom 
képviselője vesz részt. Ez a bizottság 
folytatja le a vizsgálatot a marseillei 
merényletért való felelősség kérdésében 
tett diplomáciai lépések tárgyában s ja- 
nuárban jelentést tesz. Pertinax ezzel 
kapcsolatban rámutat a kisantantnak ar- 
ra a kivánságára, hogy a Népszövetség 
erősitse meg a legyőzöttek reviziós moz- 

l Asztalos Sándor galma és megtorlási szándékai elé emeit 

ris hasábjain kifejti, hogy a népszövet- 



2. oldal 

Ezt legcélszerübben 
formájában kellene 

amely kölcsönös segélynyujtásra 

eddigi korlátokat. 
egy olyan egyezmény 
elérni, 
kötelezi az érdekelt államokat. 
A Havas genfi tudósitója szerint a dip. 

lomáciai köröket máris foglalkoztatja az 
a kérdés, milyen itéletet hozzanak a dél- 
szláv emlékirat alapján, már amennyiben 
a Népszövetség helyénvalónak fogja lát- 

tükön s rendőrségeik müködjenek együtt 
ebben a tekintetben. 

CSAK A HÉT VÉGÉN ADJAK BE 
A DÉLSZLÁV MEMORANDUMOTI 

A délszláv jegyzéket alátámasztó em- 
lékirat beterjesztési időpontját még meost 
sem tudni. Ugy volt, hogy a memorandu- 
mot kedden nyujtják be, abbLó: azonban, 
hogy Jeftics szerb külügyminiszter 

1934. november 26 

teg- ni az itéletet. Egyes hatalmak arra a 
megoldásra gondolnak, amelyre a frank- 
hamisitási ügyben került sor. Most a Nép- 
szövetség határozatilag megbélyegzi a ter- 
rorizmus minden formáját s kötelezi va- 
lamennyi tagállamát, hogy irtsanak ki 
minden terrorista tevékenységet terüle- 

nap Belgrádba utazott ahonnan csak 
szombaton reggel érkezik vissza Genfbe, 
arra következtetnek, hogy az emleékiralos 
csunán a hét végén adják be s hozzák 
nyilcánosságra, Az aktacsomót 
még ki is egészitik a szerb és 
rendőrség több uj adatácal, 

Még egy letartóztatás a muoarseillei 
merénylettel kapcsolatban 

SZERBELLENES TÜNTETÉS 
BUDAPESTEN 

A Népszövetségnél tett délszláv lépés 
miatt támadt feszült hangulat Budapes- 
ten előidézte az első szerbellenes tünte- 
tést. Hétfőn a késő délutáni órákban 
mintegy 200 főnyi tömeg verődött össze 
a délszláv utlevélkirendeltség Veres Pálné 
utcai épülete előtt s a magyar himnusz 
éneklésépel tüntetni kezdett. A rendőrség 
azonnal közbelépett és szétoszlatta a 

közben 
/ rancia 

A metzi rendőrség - amint Párisból 
jelentik - letartóztatott egy Dobzseno- 
vics nevü horvát utast, aki a merénylet 
idején Marseilleben tartózkodott. Hosszas 
nyomozás után megállapitották, hogy a 
királygyilkossághoz semmi köze nem volt 
és szabadlábra is akarták helyezni, a dél- 
szláv konzulátus azonban közbelépett s 
kérésére Dobzsenovicsot továbbra is fog- 
va tartják és majd kiadják Jugoszláviá- 

-

 

EGY FÉRFIAS NŐ 
lehet néha vonzó és érdekes. Egu férfi azonban, aki 
elveszti a maga férfias megjelenését és nőiessé válik 

.
 

-
 

tüntetőket, akik közül egy ellenszegülőt ez már legtöbbször nevetséges! 
nak. előállitottak a főkapitányságon 

sazgzzoeooe Napiainkban., amikor mindenkit meghódit a sport s . 
amikor olyan nagy jelentősége van az igazi eleven. Merényletterv a kentli herceg ségnek és életerőnek: a FÉRFI legyen - férfi. A 
férfias elegánciának , megvan a maga sajátossága 
Ezért készült hosszas tanulmányozások alapján : 
VIEUX-TEMPS kölniviz. 

"e esküvőjén 
A írancia rendőrség átirata szerint két nő utazik Londonba a macedón forradalmi komité megbizásából 

London, november 28. ] 

.
.
.
.
.
.
.
 
.
.
t
.
-
 
.
 

N őies parfüm nélkül egészen sajátságos, természetes 
férfias illatával, kivételes helyen áll ez a kölniviz: az 
egvetlen, amely speciálisan férfiak számára készül 

VIUXI: 
- NORIIER 

A FÉRFIAK KOLNIVIZE 

Erdekes ügyek 
az aradi törvényszék előtt 
Felmentették az Egyesült Bank igazgatóit. Bizonyitáskiegészités 
a csalással vádolt gyárigazgató ügyében. Leány, ak váltóhami- 
sitással vádolja édesapját. Elmebeteg a nemzetgyalázó poéta 

Pál jugoszláv régens herceget, aki Györggy)y 
kenti herceg és Marina görög hercegnő csütör- 
töki esküvőjére érkezett az angol fővárosba, a 
Buckhingham királyi palotában tegnap meglá- 
togatta Sir Simon külügyminiszter. A Central 
News tudni véli, hogy az angol külügyminisz- 
ler a jugoszláviai belpolitikai helyzetről és a 
genfi ügyről tárgyalt a régensherceggel. 

A francia rendőrség táviratilag közölte Scot- 
and VYarddal két nőszemély leirását, akik ál 
utólag 

a macedón forradalmi komité megbizásából 
Augliába akarnak utazni, hogy a kenti her- 
ceg esküvője alkalmával merényletet kisérel- 
jenek meg a délszláv régens herceg ellen. 

Az angol rendőrség a francia átirat alapján a 
legszigorubb óvintézkedéseket tette meg Pál 
régensherceg életbiztonsága érdekében. 
György kenti herceg és Marina hercegnő 

csütörtöki esküvőjük után Habsburg Antal fő- 
herceg és Ieana hercegnő sonnbergi birtokára 
utazik s ott tölti mézesheteit. 
Az esküvőre egyébként már megkezdődött a 

világ minden tájáról a felvonulás. 
Egész Anglia lázban van, mindenki látni 

hkarja a szines felvonulást. 
A nagy lelkesedésnek a főmagyarázata az, 
hogy az angol királyi család páratlan népsze- 
rüségnek örvend. 1 

déses váltót maga a feljelentő lánya irta 1 
A tanuvallomások alapján a törvényszék fe 
mentette az igaztalanul meghurcolt apát. 

Arad, november 28. 
A törvényszék kedden délelőtt tárgyalta az 

: Egyesült Bank bukásának pörét. A vádlottak 
a doperi állomáson, a nézőközönség leg- padján Karton Aladár volt vezérigazgató, nagyobb örömére gyengéd csókkal üdvö- György Ignác volt ügyvezető igazgató és Eles 
zölte esküvőre érkező menyasszonyát. Géza dr. volt igazgatósági elnök ültek, akik 
Ugy látszik az ilyesmit hercegéknél is ellen az ügyészség csalárd bukás miatt emelt 

ugyanugy csinálják vádat. Azt rótta tenhükre a vádirat, hogy ha- ... mis mérleg készitésével becsapták a bank be- 
téteseit és a pénzintézet 110 milliós vagyona Az uj behozatali és kiviteli rendszer ügyében 

.. 
A perbeszédek után a törvényszék mind a 

teljesen eluszott a csődeljárás folyamán. 

" .. m, ároni vádlottat felmentette, azzal az indoko- Szélesköri értekezlet volt, amelyen 
mt m u m ezuttal sem sikerült összeegyeztetni a 

[ 

legyhank és a kereskedelmi miniszter 

Nemzetgyalázás és izgatás miatt került a 
törvényszék elé Erdős-Grossz Árpád füzfapoéta 
aki maga adja ki verseit és házal velük. A sze 
rencsétlen ember üldözési mániában szenved és 
emiatt már két izben is volt ideggyógyintézet 

- Bélrenyheség és kinzó főfájások, a máj 
és az epeutak bántalmai, gyomor- és bélhü 
rut, aranyeres bajok és a végbél megbetege 
dései esetén a természetes „Ferenc József 
keserűviz gyorsan és biztosan megszünteti 
hasiszervek pangását. 

nipulációk történtek, de csak azzal a céllal, 
hogy kevesebb adót kelljen a banknak fizetnie. 
Lehetséges, hogy a pénzintézet vezetői adóki- 
hágásban bünösek, ez a vétség azonban a ta- 
vaszi amnesztia alá esik. 

... 

ben. A filozofáló költő nemrégiben beadvényt 
intézett a hadsereghez, a beadvány azon r . * csakugy hemzsegett az izgató és nemzetgyal4tó 
kifejezésektől. Emiatt indult meg ellene de- a aS011 la Csalással vádoltan került a törvényszék elé járás, a biróság azonban nem tárgyalta ér Rátz Gyula gyárigazgató is, akinek szövőipari 

gyára csődbement. A csődtömeggondnok felje- 
lentésére amiatt indult ellene eljárás, mert a 
csőd elrendelése elől állitólag 1 millió 200 ezer 
lej értékü árut elvont a ecsődtömegből. Bár az 
ügyész, bizonyitékok hiányában, elejtette a vá- dat, a törvényszék mégis elrendelte a bizonyi- 
tás kiegészitését és a decemberre elnapolt tár- gyalásra több uj tanut idézett be. 

* 

Blaha Béla fatelep tulajdonost saját lánya 
jelentette fel, hogy váltóra hamisitotta nevét és 

mében az ügyet, hanem elrendelte Erdős-Gro5s7 
Árpád elmebeli állapotának megvizsgálását. 

EOGARAK, 
! tücskök, poloskák, legyek 

és mindenléle rovar
ok fa- 

dikálisan kipusztith
atók a 

H 

A Banca Nationala képviselői élesen szembehe- 
lyezkedtek a miniszter elméletével és csupán 
annyi engedményre mutattak hajlandóságot, 
hogy a kvótán felüli devizák után bizonyos 
százaléku prémiumot (felárat) fizessen a jegy- 
bank. 
A tárgyalások ennyiben maradtak. A hét fo- 

lyamán ujabb értekezlet lesz, amelyen remél- 
hetőleg sikerülni fog összehangolni a jelenleg 

vyira megoszló véleményeket. 
a tegnapi értekezlettel kapcsolatban az a hir 

terjedt el, hogy Costin Stoicescu, a jegybank 

Bukarest, november 28. 
Manolescu Strunga ipar- és kereskedelemügy! 
miniszter tegnap este értekezletre hivta össze 
több minisztertársát, a Banca Nationala kép- 
viselőit és a gazdasági élet számos reprezentán- 
sát, hogy meghallgassa véleményüket az uj ki- 
viteli és behozatali rendszerről. A fakereskedők 
és a petróleumtermelők a szabad devizakeres- 
kedelem mellett foglaltak állást, mig a nagy- ! 
iparosok ellene nyilatkoztak. A megbeszélés so- 
rán Manolescu Strunga részletesen kifejtette 
azokat az okokat, melyek azt követelik, hogy i egyik igazgatója, lemondott állásáról, azok igy 110 ezer lej erejéig kölcsönt kebelezett be 
a Nemzeti Bankhoz beszolgáltatott kvótán ki- miatt az ellentétek miatt, melyek a devizake- lánya házára. A tanuk rácáfoltak a vádra és japán rovarpof által. 
vül az exportőrök ugy értékesitsék devizái- reskedelem ügyében a Nemzeti Bank kormány-. azt légből kapottnak minősitették, hangoztatva, -. lapan ro 7. kat, ahogy jónak látják. 4 zója és Stoicescu között felmerültek. Ihogy nincs szó váltóhamisitásról, mert a kér- 1LM.H. Balthazar Bucuresti, str. Selan 

*



ki 

lik 

n. 

ga. 

1 

fes 

ül 

alá. 

fel- 

áta, 

ze- 

és 

pet 

náj 
hu- 
ge- 
el" 
a 

ayt 
an 

ízó 

de- 
ssz 

a
 

1934. november 29 

A ledeaverzióéó eredimmnénmneye: 
-..... 

* 

H 

t 

i * 

E. 4 
; 

" 

omts . 

állapitja meg a Kamuara válaszfelirata 
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Szerdán ujból összeül a Skoda-bizottság és mint legyverszakértőket 
állitólag Presan marsallt és Mardarescu tábornokot is kihallgatija 

Bukarest, nopember 28. 

A liberális és a nemzeti-parasztpárt vi- 
szonyát mi sem jellemzi inkább, mint az 
a körülmény, hogy a kamara tegnapi el- 
ó rendes ülésén a nemzeti-parasztpárt 
négy interpellációt jegyzett be a kor- 

mány ellen. Ezzel a normális körülmé- 
nyek között szokatlan bevezetővel kez- 
dódik meg szerdán a válaszfelirati vita. 
Hirek szerint a kormány és a parlamenti 
öbbség között hallgatólagos megállapo- 
dás jött létre, mely szerint a kormány- 

árti parlamentárok beszédeikben nem 
fogják bolygatni a Skoda-ügyet, s csak 
abban az esetben érintik ezt a kérdést is, 
ha a nemzeti-parasztpárt szónokai ellen- 
ámadásra adnak alkalmat. 
A válaszfeliratot egyébként ugy a ka- 

marában, mint a szenátusban beterjesz- 

jették. A kamara válaszában teljességgel 
magáévá teszi a Sándor király és Barthou 
halála alkalmából a trónbeszédben ki- 
fejezésre juttatott mély részvétet és ke- 
gyeletet, majd rámutat a parlament elé 
kerülő törvényjavaslatok fontosságára. A 
konverzióval foglalkozó kitétele a követ- 
kező megállapitásokat tartalmazza: 
- A román állam békéje és előhaladá- 

sa szampontjából nagyon jelentős lépés- 
nek kell tekintenünk a mezőgazdasági 
adósságok rendezéséről szól' törvény meg 
alkotását és alkalmazását. Fzzel a ma- 

kihatással levő oly solkáig megoldatlan 
problémája a végleges elintézés utjára 

A romániai törvényhozás itörténetében 
kevés törvénnyel találkozunk, melyet 
az ország népe oluan öntudatosan tett 
volna magáévá, nunt ezt a törpényt. 

Ez a jelenség alkalmas arra, hogy a leg- 
jobb kilátásokkal nézzünk a jövő elébe. 

- A4A hitel, szemünk előtt, saját hamoá- 
lól kei életre, ugysziaten az ország ma- 
gángazdasága. Ugyanakkor a mezőgazda. 
sági termékek uj értékesitési poliikája 
a nemzetgazdaság feleledését eredmé- 
nyezte. 

A szenátus felirati 
és az uralkodócsalád iránti hódolat kife- 
jezése után Jugoszlávia és Franciaország 
mély gyászáról emlékezik meg és a sze- 
nátus részvétét tolmácsolja. Magáévá te- 
szi a trónbeszédben foglalt programot és 
befejezésül ismétli a trónbeszédnek azo- 
kat a mondatait, melyek Románia kül- 
politikai magatartásának megjelöléseként 
hangzottak el: „Béke mindenütt, de kü- 
lönösen a határokon, teljes béke minden- 
kivel, de mindenekelőtt olyan béke, a 
mely tiszteletben tartja nemzeti öntuda- 
tunk parancsait. 

A felirati vitára eddig a kamarában 

gángazdaságnak a nemzetgazdaságra is 

Forr a Shoda-üst... 
A Skoda-ügy kivizsgálását végző par- 

lamenti bizottságot szerdán délután négy 
órára összehivta Dimitriu elnök. Az ülés 
igen izgalmasnak igérkezik, mert ezalka- 
lommal döntenek arról, hogy elfogadják-e 
Bentoiu jelentését, vagy módositják azt. 
A jelek szerint a bizottság többsége meg- 
szavazza a hivatalos jelentést, mely igy 
eredeti formájában kerül a parlament elé. 
Tatarescu miniszterelnök lakásán érte- 

kezlet volt, amelyen Dimitriu elnök és 
Bentoiu főelőadó vettek részt. Hirek sze- 
rint a megbeszélés kapcsolatban áll a 
Skoda-bizottság szerdára összehivott ülé- 
sével, Egyes politikai körökben ugy tud- 

ják, hogy 
a miniszterelnök megkisérli a mai fe- 
szült belpolitikai helyzet lecsendesité- 
sét 

í kivánságára a bizottság kihallgatja 
lresan marsallt és Mardarescu táborno- 
ot, akik, mint elismert fegyverszakértők 
adnának véleményt a rendelésről. 
A miniszterelnök floricai gyászbeszédé- 

nek azt a mondatát, amelyben az egysé- 
őet és a testvériséget hangoztatta, szintén 
arra magyarázzák, hogy Tatarescu ko- 

molyan munkálkodik a belpolifikai béle 
megteremtésén. 
A nemzeti-parasztpárt azonban ugylát- 

szik nem törődik ezezkel a megnyilat- 
czásokkal, mert hivatalcs lapjában nap- 
nap után éles támadások jelencek meg a 
ormány és elsősorban Bentoru képvisclő 

ellen, akiről azt igyekszik kiámutatni, hogy 
éllitólagos kijárási tevzenysége küvet- 
eztében nincs erkölcsi jogosultsága ité- 
nondani különböző közéleti férfiak 

) ' 

Az ujliberális parlamontárok a keddi 
aArlamenti ülés után megbeszétést tartot- 
ak. amelyen elhatározták hogy ugy a 
merában, mint a szenátusban a janas- 
1 ellen foglalnak állást, amelyet hiá- 
yosnak tartanak. 
E gyes fővárosi lapok szerint funan, a 
a a jelentést tulságosan enyhének tart- 
. bár nagy vonalaiban magáévá teszi, 
parlamenti bizottság szerdai ülésén 
öbetelni fogja, hogy Popoobici Mihály 
mellé ültessék a vádloittak padjára 
Madgearut is, aki pénzügyminisztere 
olt annak a kormánynak, mely a 
aaződést jóváhagyta. 

orá gearu, amint ismeretes, a vizsgálat 
ek d azzal vádolta meg Juniant. hogy 
odáéktó! 3 millió lejt kapott ügyvédi 

nyolcan, a szenátusban pedig kilencen 
iratkoztak fel. 

honorárium fejében. 

Ma a Lupta Vajdától nyilatkozatot kö- 

jelenti, hogy mivel eskü alatt tett vallo- 
mása után is vádat emeltek Popovici Mi- 
hály ellen, ebből az következik, hogy 
ő hamisan esküdött és hamisan esküd- 
tek azok a vezető katonai és polgári 
személyek is, akik azt ovallották, hogy 
Popopici nem tett egyellen lépést a 
házkutatás megakadályozására. 

egyáltalán nem vette figyelembe ezeket a 
rerdöntő vallomásokat. 
Mihalache Bukarestbe érkezett. Dél- 

előtt Madgearuval tanácskozott, délután 
Maniu kereste fel a nemzeti-parasztpárt 
elnökét. Megbizható forrásból ugy érte- 
sülünk, hogy Mihalache az uralkodótól 
kihallgatást kér, amelyen a Skoda-je- 
lentés ügyében előterjeszti a nemzeti-pa- 
rasztpárt álláspontját. 

KIRÁLYI VADÁSZAT LESZ 
ERDÉLYBEN 

Tatarescu kedden este Dinu Bratianu- 
val Erdélybe utazik királyi vadászatra, 
ahonnan mindketten csak szombaton tér- 
nek vissza a fővárosba. Ellenőrizhetetlen 
hirek szerint a vadászat alkalmával ismét 
napirendre kerül a kormányátszerpvezés 
kérdése, sőt az uj kormány összeállitását 
is megtárgyalnák. A liberális párt elnöke 
állitólag ragaszkodik ahhoz, hogy a meg- 
oldásban Bratianu György is szerepet 
vállaljon. A kabinet ujjászervezésének 
az lenne a célja, hogy a nemzeti-paraszt- 
pártot elüsse a közeli kormányrajutás 
esélyeitől. 

Nemzeti-parasztpárti körökben han- 
goztatják, hogy a parlamentben haladék- 
talanul megkezdik kormánybuktató ak- 
ciójukat tekintet nélkül a kormány ma- 
gatartására. 

Nyiloánosságra hozzák azokat a régi 
eltemetettnek látszó ügyeket, melyek- 
nek dokumentumai a párt birtokában 
pvannak. 

(gy a keresztvári alagi!t ügyét. a praho- 
I vai vetróleunmkoncesszi ók, a Ferro-Chi- 
mica és a Fokker-féle repülőgéprendelés 
körüli állitólagos visszaéléseket, továbbá 
a Svenska és a Kreuger szerződések kér- 
dését. Ezenkivül élesen fogja tamadni 
Manolescu-Strunga ipar és kereskedelmi 
minisztert, akit meg akar buktatni, mi- 
előtt a kormány helyéről távozni volna 
kénytelen. 

javaslata a király 

zöl, amelyben a volt miniszterelnök ki- 

Bentoiu ugy készitette el jelentését, hogy 

J 

FONTOS INTERPELLÁCIÓKAT 
JELENTETIEK BE 
A SZENÁTUSBAN : 

A szenátus mai ülésén Pop Valér tár- 
canélküli miniszter nemzetközi egyezmé- 
nyeket ratifikáló több törvényjavaslatot 
terjesztett be. D. R. Joanitescu (nemzeti- 
parasztpárti) interpellációt jelentett be 
az állami gépezet leegyszerüsitése, to- 
vábbá a rendőrség ujjászervezése ügyé- 
ben. Samoila munkakamarai szenátor 
kérte az elnökséget, hogy tüzzön ki ha- 
táridőt, amikor kifejtheti az üzletek és 
vállalatok munkaidejéről és a munkás- 
pénztár egységesitéséről szóló interpellá- 
cióját. 
A fővárosi lapok értesülése szerint a 

Skoda-bizottság szerdai ülésén Argetoia- 
nu, Junian és Cuza benyujtjak a Skoda- 
ügyről készitett jelentéseiket. Junian és 
Argetoianu állitólag ellene vannak annak, 
hogy Popoviciot vád alá helyezzék, vi- 
szont követelik, hogy a vizsgálatot más 
személyekre is terjessze ki a bizottság. 

Dimitriu lakásán ma délután megbe- 
szélésre gyültek össze a vizsgálóbizottság 
liberális tagjai és elhatározták, hogy visz- 
szautasitanak minden olyan javaslatot, 

mely katonai szakértők kihallgatására vo- 
natkozik. 

oldal 

salnya 

gyermek, 

fa gyermekét 
az elválasztás 

után azonna([ 

OVOMALTINEVAL 

táplálja. 

rendkivül kel- 
A lemes ize miatt 

mza málr az első kisér- 
let után is gyer- 

meke kedvenc itala lesz. Az Ovomualtine 
vitaminokban és szénhidrátokban gaz- 
dog tápszer, amely a gyermekeknek ki- 
tönő erőt ad. Már az első doboz elfo- 
gyasztása után fel fog Onnek tünni a 
sulyavyarapodás, a rózsás arcszin, az ál- 
landó jókedv, ami mind a teljes egészség 
biztos jele. ŐÖvia gyermekét a gyenge- 
ségtőll Ovomaltine az energia leggaz- 
dacgabb forrásal 

. Arak: 50.-, 98.-, 175.-, 320.- lei 

A Dr. WANDER OZEMEK KESZITMÉNYE. 

Ismét diáktüntetés 
volt Bécsben 

Kar6atalom oszlatta szér a jünsétőket 

Bécs, november 28 
A bécsi egyetemen kedden ujabb vi- 

haros diákzavargások zajlottak le 
amiatt, hogy a prágai német egyetemet 
ősi jelvényeinek a kiszolgáltatására 
kényszeritették. Az egyetemet hatalmas 
rendőri készültség vette körül, mialatt 
az aulában izzó hangulatu gyülést folyt 
le. A gyülésen ilyen kiáltások hangzot- 
tak: „Bosszut Prágáért!" „Vesszen a 
cseh kormány!" 
A gyülés végetértével a kiözönlő diá- 

Kolozsoár, nopember 28. 

A kolozsvári hadbirósághoz most érke- 
zett le a legfelsőbb Fatonai törvényezék 

döntése: megsemmisitették a Kató-féle 
kémkedési ügyben hozott elsőfoku itéletet 
és eltendelték az ügy ujratárgyalását. 

O1iszágos érdeklődés kisérte néhány 
hónappal ezelőtt Kató Kornélia nagyvá- 
radi rendőrségi tisztviselőnő ügyét, akit 
férjével, Kató Károlylyal és Morait Iju- 

December elsején az isko- 
lákban szünetelni fog 

a tanitás 
Bukarest, november 28. 

A közoktatásügyi miniszter rendelkezése kö- 

vetkeztében december 1-én minden iskolában 

szünetelni fog a tanitás. 

Gömbös visszaérkezett 
Budapestíe 

Budapest, november 28. 

Gömbös magyar miniszterelnök és Kállay 
földmüvelésügyi miniszter kedden reggel a neu- 
bergi vadászatról gépkocsin Bécsbe hajtattak, 
majd pedig a menetrendszerü gyorssal Buda- 
pestre utaztak, ahol délnán 3 óra 55 perckor 

koknak sikerült áttörniök a rendőrkor- 

dont és a csehszlovák követség felé zu- 
dultak, a rendőrség azonban idejében 
elzárta utjukat s igy nem tudtak odáis 
jutni. 

A diáktömeg erre a belvárosban be- 
verte két köztudomásuan csehbarát lap 
kiadóhivatalának az ablakait. A karha 
talomnak csak ezután sikerült a tüntető- 
ket szétoszlatni. 

A kölni egyetemen is heves tüntetés 
folyt le, válaszul a prágai németellenes 

tüntetésekre. 
A . 

A brassói hadbirósás előtt: 

Iljra tárgyalják a nagyváradi 

Kató-házaspár kémkedési ügyét 
ba macedon származásu ügynökkel együtt 
Magyarország javára elkövetett kémke- 

déesel vádoltak. A hadbiróság sulyos ité- 
letet hozott: tiz-tizévi fegyházra itélte a 
vádlottakat, akik fellebbaztek. A legfel- 
sőbb katonai törvényszék mosi megsem- 
misitve az elsőfoku itéletet, a brassói 
hadbiróságnak adta ki ujratárgvalásra az 
ügyet. A periratokat már át is küldötték 

a braesói hadbirósághoz. 

erkeztek meg. Gömbös nem nyilatkozott a saj- 
tónak, de láthatólag jó hangulatban volt. 
A külügyi bizottságot szombat délelőttre hiv- 

ták egybe, hogy meghallgassa Gömbös minisz- 
terelnök és Kánya külügyminiszter beszámoló- 
ját a külföldi politikai helyzetről. 

A Semmitőszék visszautasitotta 
Precupék ífellebbezését 

Bukarest, novbember 28. 
A Semmitőszék második szekciója ma 

tárgyalta Precup és társai fellebbezési 
ügyét. Ciurea főügyész kérte, hogy a 
Semmitőszék utasitsa vissza a katonai 
vádlottak fellebbezését A tanács magáé- 
vá tette a főügyész álláspontját és ugy 
döntött, hogy az összeesküvési ügy kalo- 
nai pvádlottainak a fellebbezését elutasil- 

ja, a polgári vádlottak fellebbezését pe- 
dig december 4-én fogja tárgyalni. 

Z Ovomuoltine 
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Erdélyi krumplira és erdélyi emberekre 
van szükségük a bánsági magyaroknak 

..... 

Falvak, amelyeknek nincs semmi eladnivalójuk - Az „erdélyi rózsa- 
krumpli és killipityóka" talán megmentheli még Jerszeg községet 

Oravica, november 28 
Temsváron is tudják már, hogy a 
bánsági szegény magyar falvak sorá an 
is a legszegényebb két község Jerszeg és 

lzgár. Az egyik község tanitójának ha 
vonta 500 lejes járandósága van, de ezt 
az 500 lejt sem kapja. Ma már nem is 
meri erőltetni a felhajtást, mert maga is 
látja, hogy faluja elképesztően szegény 
e az egyházi adó erőszakolása anélkül 
váltana ki gyülöletet a falu lakosságából 
ellene és egyháza ellen, hogy a kérdéses 
500 lejt biztositani lehetne, akár ezzel az 
eszközzel is. Ahol nincs, onnan nem le- 
het venni. A lelkiismeret hiányára val- 
lana, ha mégis erőszakoskodnék. Más és 
jobb eszköz hiányában tehát panaszos 
és kérő leveleket ir a maga megyei ma- 
gyarpárti tagozatához s aztán a temesvá- 
rihoz, mert az mégis csak gazdagabb, at- 
tól könnyebben állhat egy kis pénzbeli 
segitség. 

Pénzbeli segitségre azonban sehol sin- 
csen alap, a kérő levelekre legtovább 
biztatás és sajnálkozás érkezhetik. Ezzel 
pedig nem lehet megélni. Az is igaz vi- 
szont, hogy nem lehet megélni a könyör- 
adományokból sem. Maga a tanitó még 
eltengődhetik egy-egy hónapot, ha való- 
ban kap valahonnan ideiglenes segitsé- 
get, ez azonban nem segit semmit a falu 
helyzetén. Az egyházi adót ezután sem 
lehet majd felhajtani s aztán méltatlan 
dolog is nagyon az a könyöradomány. 
Többet árt, mint amennyit használ, mert 
erkölcsileg megaláz, anélkül, hogy hat- 
hatós segitséget nyujtana. Más megoldás- 
ra van itt szükség. A falun kell segiteni, 
hogy a falu el tudja tartani a tanitóját. 
Hiszen éppen ez az, azért érdeklődnek 
ezek a falvak a szövetkezeti mozgalom 
után. Vajjon olyan gyors és hathatós se- 
gitség ez ? 
Nyomozunk a lehetőségek után. Az el- 

ső kérdés: vajjon hol lehet a falunak 
piacot teremteni? A legegyszerübb meg- 
eldás: a közeli nagy városokban. Temes- 
vár azonban elesik, mert ezt a nagy vá- 
rost Arad és környéke ellátja olyan ol- 
csón. hogy versenyezni nem lehet veile. 
Más piacok lehetnének: Oravica és 
Boksánbánya. Mind a kettő elég messze 
van, de azért nem reménytelen a hely- 
zet, ha egy kicsit megmozdulnak az ot- 
tani magyarok s elhatározzák, hogy ép 
pen ezeknek a községeknek a termékeit 
vásárolgatják fel. Szervezkedés kérdése 
az egész. 
A második és fontosabb pont: mit tud- 

nat. eladn ezek a falvak? A felelet 
gyorsan adódik és - lesujtó ezedményt 
hoz. Nincs eladnivalójuk szinte semmi. A 
gabona, aminek a termesztésével foglal- 
koznak. alig fedezi a szükségletüket. fe- 
jelő marhájuk kevés van, majorságot a 
piacra nem hizlalnak, tojás is kevés 
akad ezen a vidéken. Gyümölcs? Jófor- 
mán semmi és ami van, az silány. Kony. 
hakertészetre sem lehet gondolni, mert a 
városoktól messze fekszenek s nem vehe- 
tik fel a versenyt azokkal a falvakkal, 
amelyek közel kapják a piacot. Aztán 
meg: nem is értenek a kertészkedéshez. 
Általában ezen a vidéken alig lehet ta. 
lálni, nemhogy szakembereket, hanem 
Lozzáértőket legalább. A tejszövetkeze- 
tek alakitásánál is az első és legnehe- 
zebb kérdés: honnan vegyenek vaj- és 
sajtmestereket. (A Székelyföldön ma 
már szinte minden faluban akad egykét 
ember, aki érti az ilyesmit !) Í 
Mit lehet itt tenni ilyen körülmények 
között? 

KUTATÁS A LEÉHETŐSÉGEK UTAN 
A lehetőségek utáni kutatás Oravicán 

folytatódik Kiderül, hogy itt is vannak 
magyarok, akikhez eljutott a fönt emli- 
tett tanitó segélykiáltása s akik igyekez- 
nek is segiteni, amennyire a módjukban 
van. Megtudom, hogy Jerszegre „ráte- 
kintett az Isten." Hosszas könyörgés és 
utánjárás után kapott az állami tartalék 
erdőkből 250 holdnyi területet. Tölgyes 
terület ez, értékes „gyapja" -an rajta. 
Sajnos, most éppen ezzal az értéka- 

gyapjuval' van a baj. Nem tudja a özség lakossága s nem tudják az illeté- kesek sem, hogy vajjon a fát is megkap- 
ta a község, vagy pedig csak azt a lerü- 
letet, amelyen a fa van. Ennek a kérdés- nek a tisztázása most ügyvédi segitséget 
igényel és gyors segitséget, mert ameny. 
nyiben a fa nem a községé, ugy legalább 
a föld legyen hamarosan az, vagyis gon- 
doskodni kell a fa gyors kitermeléséről. 
Ez pedig megint csak körülményes után- 
járást igényel. 
Már a fa kitermelése munkaalkalmat, 

keresetet nyujthat a községnek, ez azon- 
ban időleges kereset, tartósabb gazdál- 
kodási tervet nem lehet rá épiteni. A föld maga azonban már komoly dolog. Jó pi- hent erdei föld. nem kihasznált, mint a 
többiek. Kétségkivül megteremné majd 
a buzát és kukoricát is, de ne, ne ezeket termeljék rajta - mondják Oraviczán. 
Buzával, kukoricával nincs mit kezdeni. 
Ellenben szép sikert lehetne elérni „az 
erdélyi fajta rózsakramplival és a kifli- 
pityókával. . . 

oravicai magyarság vezetője. Tessék el- 
hinni, itt nem ismerik azt a finom erdé- 
lyi rózsakrumplit, sem a kiflipityókát. 
Inkább a takarmánykrumplit termesz- 
tik, aminck aztán természetesen nem is 
lehet nagy becsülete. A tavaly hozattam 
néhány zsákkal az ottani fajtákból. UÜgy 
ették az itteni emberek, mint a legfino- 

ji mabb gesztenyét. Ha a jerszegiek, az uj 
földbe ilyesmit vetnének, biztos, hogy 
sikert érnének el, egyszeribe volna, a 
mit eladjanak. Mi aztán segitenénk ne- 
kik, hogy a piacokat megta álják. 
lehát rózsakrumpli és killipityóka. 

Erdélyi fajták, feltétlenül, Általában az 
„erdélyi fajtát' nagyon megbecsülik. 
Az emberben is... 

Hozzatok Erdélyből papokat, 
tanitókat! 

Bizony az emberben is. Mostani nehéz 
helyzetünkben a bánsági magyarok rá- 
jöttek arra, hogy fürgébbek, kitartób- 
bak, makacsabbak, tehát használhatób- 
bak az erdélyi emberek. mint az ottni- 
ak. A Bánságban annakidején kényel- - Én is erdélyi ember vagyok, Ara- nyosszékről kerültem ide mondja az 
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geznünk a következőket: az élet gazda- 

Középeurópai meteorológusok egybehangzó 
jóslása alapján valószinünek kell tartani, hogy 
a tavaszias novemberi meleget enyhe decem- 
ber váltja fel. Az enyhe őszt már tavasszal 
megjósolták. Évtizedes tapasztalat ugyanis azt 
mutatja, hogy 

meleg tavaszra meleg ősz következik. 
Az enyhe november tehát az ez év áprili- 

sában uralkodó juniusi időjárásnak tudható be. 
A téli idő jellege tizévenkénti periódusban 

váltakozik. 
Az elmult évek erős fagyos tele tehát csak 

mes volt az élet. Az emberek, különösen 
az a müveltebb réteg, amely a falu veze. 

Milyen lesz a tél? 
A mefeorológusok szerint enyhe december és január várható 

A mostan hoz hasonló enyhe őszre 1871. óta 
csupán 1926-ban volt példa. 
Amit a meteorológusok nem tudnak, de ami- 

re a télisport hivei a legkiváncsiabbak, az a 
kérdés, hogy milyen lesz a karácsonyi időjá- 
rás. 
Ha a havazás után tartós északi légáramlá- 
sok iognak ura kodni Közép-Európában, akkor 
a normálisnál melegebb, de havas időre van 
kilátás. 

Ha délnyugati meleg szelek fognak uralkodni, 
akkor csak a magasabban fekvő helyeken lehet 
télisportot üzni. Az időjárás azonban nem szok- 

évek multán fog ismét visszatérni. 

Erdélyi 
Szaklap a mükedvelő 

Karácsonykor szokatlanul érdekes és 
nagyjelentőségü eseménye lesz az erdé- 
lyi életnek és ujságirásnak: folyóirat in- 
dul olyan társadalmi megmozdulások 
célkitüzéseinek szolgálatában, amelyek 
eddig sem a közvéleményben, sem pedig 
a természeténél fogva megkötött napi- 
sajtóban nem méltattak arra a figyelem- 
re, amelyet fontosságuk szerint megérde- 
meltek volna. : 
Mielőtt magáról a folyóiratról beszél- 

nénk, nem felfedezésképpen, hiszen ez 
felesleges volna, de igenis, megállapitás- 
képp, ami viszont szükséges, le kell szö- 
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sági lehetőségei és kulturális szükségle- 
tei két uj területet nyitottak meg az er- 
délyi magyar kisebbség és az itt élő test- 
vérnépek előtt. Az egyik: a mükedvelő 
szinészet és a dalkultura. A másik. a te- 
kézősport. 
A társadalmi jelenségek sorában ezt a 
ét tényezőt nem lehet már jóindulatu 

vállveregetéssel elintézni. Mind a kettő 
olyan sulyt és időt nyert az idők folya- 

.
.
 

mán, hogy ma már számukra nem elég/ 
és nem méltányos a jóindulatu tudomá- ! 
sulvétele és eseményeiknek tudtuladása, 
hanem igenis, szükség van egy erőteljes, 
életrevaló. bátor és független kezdemé- 
nyezésre, amely az erdélyi életnek ezt a 
két számottevő térvezőjét kiemeli mai 
mellőzöttségéből és kiverekszi nek; az őket feltétlenüi magillető fontosságot é- I 

Gondiiző 
Érdekes uj folyóirat jelenik meg karácsonyra 

ta betartani a meteorológia jóslását és igy a 
karácsonyi időjárás nyilt kérdés. 
mzmnaa 

szinésze", dalkultura és a lekézőspori! részére 
méltánylást. 
Erdélyi Gondüző cimmel néhány lel- 

kes brassói magyar ujságiró önálló vál- 
lalkozásképpen karácsonykor indul el 
utjára az a lap, amely minden sorával az 
erdélyi tekézősportot és az erdélyi müked 
velő szinészetet és dalkuliurát akarja 
szolgálni. 
Erre a szolgálatra azért van szükség, 

amiért a nemrégiben még csak időtöltés- 
nek számitó kuglizásból kifejlődött a te- 
kézősport hatalmas és imponáló tömeg- 
mozgalma és amiért a hajdan csak szó- rakozásnak és a szereplési vágy kielégi- 
tésének tekintett mükedvelés komoly és 
értékes kulturtényezővé nőtte ki magá'. 
Az erdélyi közéletben a tekézősport és 

a mükedvelés révén hatalmas tömegek 
megmozdulásáról van már szó. Ez a két 
tábor szétszórva, minden kivülálló tá- mogatás és irányitás nélkül alkalomsze- 
rüen él és dolgozik egymastól látszólag 
távolálio céljai érdekében. Szinte kézen 
fekvő annak a kérdésnek a felvetése, 
hogy miért nincs végre Erdélyben egy 
olyan lap, amely a szigoruan vett egye- 
sületi közlemények, vagy alkalmi össze- 
társulások tudósitásain kivül problémát 
csináljon a tekézősport, a mükedvelés és 
a dalkultura eddig ismeretlen problé- 
máiból és a tekézősportot illetőleg nem- 
csak a lejátszott mérkőzések és verse- 
nyek száraz eredményeit adná, hanem e 
nemes és rokonszenves snortágazat szigo- 
rus"n vett szakszerü kérdéseiben is meg- 
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lap szerkesztőségének. Hadd tudjuk elő- 

együtt vannak, nem vitatható, hogy 47 

la,. (Brassó, Str. Regele Carol 56.) 

1934. november 20. 

tésére hivatott, elkényelmesedett, Mo 
aztán, amikor elkövetkeztek a nehéi 
gek, nem tudták vállalni a harcot h mar elesnek, elkedvetlenednek. Na 
bennük próbálkozási kedv, tevékeny dési hajlam és szervezési erő. e 

A temesvári magyar pártnál már ré. 
gebben észrevették ezt. Példaként e 
getik, hogy az egyik egyébként kiváló e 
nagyhirü, azóta elhunyt református el 
kész oithagyta a maga faluját és jolt 
arochiát keresett. mert reménytelenne 
átta a helyzetet. Helyébe egy fiatal sz 
kely pap került. Az egyházi pénztárba. 6 lejt talált, amikor átvette. S azóta ai 
parochiát énitfetett, nagyszerüen beren dezte, pezsgő kulturális gócot képezeg 
ki, hivei szeretik és áldoznak is érte 
minden kezdeményezésért. Más fal vakban is tapasztalták már: ahová erdé. lyi ember kerül, ott mindjárt rendese 
ben mennek a dolgok, élet kezdődik, 
S aztán ezekben az erdélyi emberek. 
en van érzék a gazdasági kérdések iránt is, ezek meg tudiják csinálni a szövetke. 

zeteket, ahol csak egy kis lehetőség ig van rá. Erdélyben mindig nehéz volt az élet. sokkal nehezebb, mint a Bánság. 
ban, silányabb földből. komisz hegyolda. 
lakról kellett kiverekedni a mindennapi 
kenyeret. Az erdélyiek hozzászoktak a 
küzködéshez a kitartáshoz és a nehéz munkához. 
Heozzatok tehát Erdélyből papokat, ta. 
nitókat! 

Lehet, hogy nem is egészen indokolt ez 
a rajongás és nem is egészen alapos az 
erdélyi fajtába" vetett nagy bizalom, 
Az azonban tény, hogy Tem.esváron is és 
Oravicán is erdélyi, sőt éppen székely 
emberek állanak a magyar élet gócpont- 
jaiban. Ők a szorgosok és a kitartóak, ha 
nincsenek is méltóságban az élen. 
Milyen furcsa dolog, hogy itthon, az 

irigyelt belső Erdélyben nem érvénye. 
sül ugyanilyen szépen kitartásuk és 
szorgosságuk! 

Kacsó Sándor 

zet 

bizható kalauzként, utmutatóként szere- 
pelne, a mukedvelő szinészet szempont- 
jából pedig lehetne az az önzetlen barát 
és segitőtárs, amely az erdélyi kisebbség 
életében ma kimondhatatlanul nagyfon 
losságu mükedvelő szinészet közmüvelő. 
dési jelentőségét alátámogassa. törekvé- 
seit ne csak nyilvántartsa, de elő is moz- 
ditsa és ami a legfontosabb, minden vo- 
natkozásában magasabb célkitüzések felé 
serkentse és segitse is. 
Az Erdélyi Gondüző ezt a nagy és ne- 

mes célt akarja és fogja is szolgálni. 
Programját részletesen felvázolni e pil- 
lanatban felesleges volna. De már most 
felkérjük a tekézősport erdélyi lelkes 
iveit, a városokban és falvakban élő 

lelkes és önzetlen mükedvelőgárdákat és 
dalárdákat: addig is, amig az Érdélyi 
Gondüző első tartalmas, szines száma 
megjelenik, adjanak hirt létezésükről a 

re is, hogy vannak, élnek, dolgoznak és 
szép elgondolásaikat milyen eszközökke 
akarják megvalósitani. Ha van fénykép- 
anyag, amelynek közlését kivánatosna 
tartják, küldjék be azt is. Nemcsak az 
Erdélyi Gondüző oldalain tarkithatjuk 
ezekkel az illusztrációkkal, hanem léte- 
zésüknek és munkájuknak szép doku- 
mentumait is megörökithetjük s egyben 
hasonló eredményességre és lendületes 
munkára buzdithatjuk más vidékeken 
élő küzdőtársaikat. ! 
Az a néhány lelkes és áldozatkész 

brassói magyar ujsáziró, akiknek vállal- 
kozásában az Erdélyi Gondüző megjele: 
nik, biztos abban a hitében, hogy a fo- 
lyóirat utnak inditásával hézagpótló 
munka elvégzésére vállalkozott az erdé 
lyi közéletben. S tekintve azt a két ha- 
talmas, népes tábort, amelyben ma a 1e- 
kézősport, továbbá az erdélyi mükedve- 
lő szinészet és a magyar dalkultura ö!- 
zetlen napszámosai, ha szátszórtan is, 

Erdélyi Gondüző megindulására és nagy 
vonalu kulturmunkájára - szükség i 

Az Erdélyi Gondüző tehát 1934 karó 
csonyára jelenik meg Horosz Bélának 
ománia négyszeres mükorcsolyázó baf 

nokának szerkesztésében. Kérjük az 
kat, akiket ennek a házagnvótló folyóirat 
nak célkitüzései, elgondolásai. szines é' 
tartalmas közleményei érdekelnek, a 
a tekézősport, akár pedig a mükedvéel szinészet és a magyar dalkultura régez 
mindennemü nyilvánosságra szánt z lésüket. hiradásukat, esetleges érdeklő. 
désüket küldjék be mentől hamarabb 
szerkesztőség cimére: (Brassó, Str. 
gele Carol 56.) Kra 
Az Erdélyi Gondüző előfizetési ár! 

egyébként egy évre 220, félévre 120 kel 
gyes szám ára 5 lej lesz. Előfizetése 3 elfogad az Erdélyi Gondüző kiadóhiva
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LÁGPOLITIKA 
Nine, r .. 

yie A Népszövetség 
ré. .. 

nagy próbája 
lel Wilsonon napok óta nagy a sürgés- 

job, "ondterhes fejjel járnak fel és alá a 
nnek 5 ctségi palota folyosóin a világ minden 
szé. Ő összegyült diplomaták, akiknek az a 

rban ől hogy szétkergessék az egyre gyü- 

a uj k afelhőket, ujta kékké varázsolják 
eren. ő tozatot és ismét lehetővé tegyék, 
ezet égbő tekintet nyugodtan pihenhessen meg 

é tó bodrozó zöld hullámain. Az égbolt 
fel örke fellegektől terhes, de már van 
dé szrra, hogy a napsugár ereje szétker- 
ASe 

sötét ködtömeget és az emberek ujra 

inni és bizni. 
rek. a Gran Chaco-konfliktust kell el- 
ráni 840 többi problémára csak azután ke- 
tke. mi a Nekünk európaiaknak, akiknek az 

is dolgok miatt éppen eléggé fáj a fe- 
t az kissé távolállónak tetszik a probléma, 
148. éppen ugy belevág a mi husunkba is, 

a. 

iti háboru leszerelése a 

az emberi szolidaritás akarata felül tud 

kedni az egyéni és nemzeti 

es összetogással tudja elkergetni 

í elnai a fegyverek már ropognak és a 

lom lőgépek halálos bombákat zuditanak alá. 

s és ky dr. párisi csehszlovák követ, a dél- ; 

ely ikai konfliktus ügyében kiküldött 
népszö- 

ont- i bizottság elnöke előadói jelentésében 

e ég, akkor a tömegek elvesztik hitüket en- 

és a nemzetközi gyülekezetnek a komolysá- 
n. Ezeknek a kemény szavaknak megvolt 

dor tásuk: a népszövetség valamennyi delegá- A 
a helyeselt a csehszlovák diplomatának. 

denki, aki Genfben van tudja és érzi, hogy 
re- iíték nem babra megy és annyi félsiker és 
nt- udarc után most Geninek a talpára kell ál- 
rát 
ség osszua évek óta folyik a vér a Gran Chaco 

lon- tkáért. Ez a kopár fensik, amely Bolivi: 
elő: Paraguay között terül el és amelynek te- 
vé- pontesan 136.635 négyzetkilométer, ed- 

t0 fensikjain, 

pil- a területen otthont. Pár évtizeddel eze- 
10st azonban kiderült, hogy a kopár fensikon 
kes daag petróleumforrások fakadtak és ettől 
élő ilőponttól kezdve ugy Bolivia, mint Para- 
és igot formáltak Gran Chacora. 
lyi kuncion és Lapaz mozgósitott. A harmad- 
ma ilió lakosu Bolivia és az egymillió lakos- 
14 ndelkező Paraguay - mindkettő lakos- 
lő- mnak csaknem fele indián - ádáz harcot 
e k egymással, megállt az élet és a terme- 

kel tsak a háboru céljait szolgálja. Modern 
ép- ereléssel rendelkező hadseregek csatáznak 
1ak Gran Chaco petróleammal áztatott földjét 
az ve fegsti az embervér. 
uk Mivia és Paraguay tagjai a népszövetség- 

te mégis a háboru fegyveréhez nyultak. 
ka eték a genfi gyülekezet legfőbb alap- 
en mikor a kettőjük között felmerült kon- 
tes hus elintézését a legyverekre bizták. Ezt 
en het fovább tűrni. A népszövetség is 
éez ogy eddig és nem tovább: a hábo- 

K véget kell vetni, erélyt kell mutatni és 
v szközzel békére kell kényszeriteni a 
fo: feleket. A békejavaslat készen áll: 
Hó i ée vonni a csapatokat Gran Chaco 
lé- i fől, Buenos Airesben egy hónapon be- 
a Zül a békekonferencia és ha nem tud 

séget létrehozni, 
ee mondja ki az utolsó szót. : keüy visszautasitja a javaslatot, Bolivia or nyilatkozott, de előreláthatóan hasonló ta helyezkedik. És most jön a nép- az reteé jezk 

y. munkája: rákényszeriteni a közönség 
je égü a két rakoncátlan gyermekre. Nincs 

ak azirányban, hogy a Népszövetségnek elkezég 
kezésére állanak megfelelő 
ek Sorában ott van a világbojkott is, f jk tét délamerikai államra vár, ha ki 

0- hagukat szakitani az emberi közösség- 
t szövetség most nem fog féluton meg- 
ée m 1 fog habozni a bojkott kimondásá- 

ak idő lő mike. s remélhetőleg rövid idő kérdése, 
n, embe T kapitulál a két állam a békére vá- 
z72 ebből 1ség akarata előtt. A Népszövetség- 
őő ika., harcból tekintélyét megerősitve ik ... 

ak erülnie. És ha a nagy erőpróba sike- 
djból felvethetik az emberek a fejü- ' u " Maból bizakodhatnak és ujból erőt merit- 

ra min, a 0z hogy a többi sulyos probléma i éki a marseillei merénylet ügye, a saar- 
a éavazás dolga éppen ugy az emberi 
a hae legyében nyer megoldást, mint en e0 petróleunmmezőinek konfliktusa. k k, Emberiség csak egyet akar: békét, békét de minéi hamarabb. 

port felvert Török 

érdekeken, 
mdja oldani azokat és a háboru rémét 

még 

ly a népszövetség asztalán hever, kereken 

mondta, hogy további huzavonának nincs 
e és ha most nem mutat erélyt a népsző- 

let. 
Szilágyi Sándor vallomása során elő- 

senkinek sem kellett. Csak elvi harcok 
uk a két délamerikai köztársaság között 
a mindössze 30.000 lakost számláló föld- 

letért, amely inkább terhet, mint hasznot 
mtett. Fehér ember nem igen lakik a Gan 

alig 30.000 indián talált 

linkát kértek. 
ment lefeküdni. Hallotta, hogy a legé- 
nyek a másik szobában 

akkor a hágai döntő- mást tett. 
fanu kijelenti, hogy a háboru alatt 
fejlövést kapott. Néha megbizhatatlan az 

lott nyomán, 

Ilyen butaságot nem mondhattam' 

Az őtévi börtönre itélt Török Ferenc 
esperes-plébános ügyét ujra tárgyalta 

a csikszeredai törvényszék 
néler: december 2-án lesz 

Csikszereda, november 28 
Az országos viszonylatban is nagy 

erenc gyergyócso- 
mafalvai esperes-plébános államellenes 
izgatási perét hétfőn a késő délutánig 
elhuzódó tárgyaláson tárgyalta a csik- 

szeredai törvényszék dr. Todor-Mihale- 
anu tanácsa. A vádat ezesetben is Las- 
cu főügyész látta el, mig a vádlottat dr. 

Pát ügyünk. A Bolivia és Paraguay Gyárfás Elemér szenátor és dr. Ábrahám 
a népszövetség 

problémája lesz. Itt kell megmutatnia, 
) 

József ügyvédi kamarai elnök képvisel- 
ték. 
Köztudomás szerint egyizben már 

döntött ebben az ügyben a törvényszék. 
Államellenes izgatásban találta bünösnek 
a biróság a köztiszteletben álló főpapot 
és volt magvar képviselőt a Eiróság és 
ötévi börtönre itélte. . 
Fellebbezés során a marosvásárhelyi 

Az elnök további kérdéseire a tanu ki- 
jelenti, hogy akkor beszélt először az es- 
peressel. 
Ügyész: Mult tárgyaláson állitotta ta- 

nu, hogy a vádlott Erdély Magyaror- 
szághoz csatolásáról beszélt. Már nem 
emlékszik erre? 
Tanu: Nem emlékszem, hogy ilyene- 

ket mondott volna az esperes ur. 
Dr. Gyárfás: Arra sem emlékszik, 

hogy a mult tárgyaláson állitotta ezt? 
- Nem emlékszem - hangzik a fele- 

adja, hogy az 1932-es bevonulások előtti 
este Pál Jánossal ittak. Részegek voltak. 
Duhaj éneklés közben a templom, előtt 
találkoztak a vádlott esperessel, aki rá- 
juk szólt: 
- Na, katonának mentek fiuk? Ne 

busuljatok, nem kell sokáig katonáskod- 
jatok, mert jöhet más világ is. 
Én énekelve tovább mentem. Láttam, 

hogy társam visszamarad, s néhány per- 
cig eszélget a pappal. Hogy mit beszél- 

tek, nem tudom. Nem. tud arról, hogy az 
esperes Erdély Magyarországhoz csatolá- 

sáról beszélt volna. 
Ügyész: Máskor beszélt-e a vádlottal? 
- Részegen soha. Magánügyben sem 

kerestem fel. 
Pál Mihály kereskedő az elnök azon 

kérdésére, hogy ellenséges viszonyban 
van-e a vádlottal, kijelenti: 
- Soha sem voltunk jól. Hatóságok 

előtt soha sem emelt elléene vádat, de 
beismeri, hogy egyházi főhatóságai elé, 
mások kérésére, több panaszt terjesztett 
be Török esperes ellen. 
Az ügyre vonatkozóan előadja, hogy 

a kérdéses este Szilágyi és Pál késő éj- 
jel felverték ágyából és egy fél liter pá- 

ö adott és ismét vissza- 

beszélgetnek. 
ogy mit. arra nem emlékszik. 
Elnök figyelmezteti, hogy a mult tár- 

gyaláson eskü alatt egészen más vallo- 

agya. Nem tudja, hogy a legények a vád- 
Metély Magyarországhoz 

csatolásáról beszélt volna. 
Ferencz Sándor, Székely Béla, Szilá- 

gyi Imre, Ágoston János és Szilágyi La- 
eszközök, jos tanuk egyöntetüen és eskü alatt 

vallják, hogy a vádlott minden alkalom- 
mal törvénytiszteletre, becsületre és fe- 
lebarátlti szeretetre oktatta hiveit. 
Lascu ügyész kérésére a törvényszék 

felolvassa a vádlott ellen régebben ho- 
zott és közkegyelem 
emelkegdett itéletet, mely megállapitja, 

utján jogerőre 

hogy Török Ferenc az állami iskola el- 

A vádbeszéd 
Perbeszédek során, Lasca főügyész 

len izgatott. 

kijelenti: sajnálja, hogy egy felekezet 
papja ellen kell vádat emelnie, de köte- 

lessége. Még elszomoritóbb, hogy a vád- 
lott hivei sulyosan terhelő vallomásaira 
kell épitenie az államellenesség vádját. 

katonaságra előkészitő tanfolya- 
mokkal kapcsolatosan emelt hangon 

szegezi le: 
- Ha abban az időben tudomást szer- 

1 

l tábla azzal az indokkal 
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: semmisitette 
meg a csikszeredai törvényszék sulyo- 
san marasztaló itéletét, hogy a védelem 
jogait korlátozták a főtárgyaláson. 

Igy került ujból a törvényszék elé az 
erdélyszerte közfigyelemmel kisért per. 

A vádirat szerint Török Ferenc cso- 
mafalvai plébános Szilágyi Sándor bevo- 
nulás előtt álló legénynek kijelentette: 
- Nem sokáig kell katonáskodnotok, 

mert három nap óta Erdély Magyaror- 
szághoz van csatolva. 
Elnök kérdésére a vádlott kijelenti, 

hogy nem érzi magát bünösnek. Az ál- 
lam törvényeit mindég tiszteletben tar. 
totta. Ismerteti, hogy a bevonulás előtt 
álló legények részére tanfolyamot ren- 
deztetett a felekezeti tanitókkal. Több al- 
kalommal korholta az érdekelteket, hogy 

zek, hogy egy pap fegyvergyakorlásra 
tanitja a bevonulni készülő legényeket, 
minden gondolkozás nélkü letartózta- 
tom. A pap nem tanithat fegyverforga- 
tást akkor, amikor annak forgatása meg 
van tiltva számára. 
- Veszedelmes propagandát fejtenek 

ki a papok - folytatta. Lehetőségük nyi- 
ik számukra hiveik lelkivilágának Be- 

folyására. Négyszemközt, a cenzura tel- 
jes kizárásával beszélhetnek hiveikkel. 
lrányithatják őket. 
Végeredményként megállapitja, hogy 
a vádllott bünösségéhez kétség sem fér. 
Az állam ellen izgatott. A Marzeseu-- 
Mironescu rendtörvény 11ik szakasza 
második bekezdése értelmében a lehető 
legsulyosabb büntetést kér számára. 

A védelem 

Dr. Gyárfás Elemér megállapitja, hogy 
a főügyész nem ismeri a székely nép 
lelkét, életét, papjait, sem a katolikus 
vallást. Sulyos bünéül rójja a vádlott- 
nak, hogy hitvallásos iskolája mellett 
kemény tevékenységet fejtett ki. Arról 
azonban halvány fogalma sincs, hogy 
éppen a vádlott pap, 1912-ben a magyar 
kormány által felállitandó magyarnyel- 
vü állami iskola ellen ugyanilyen ke- 
mény ellenállást tanusitott, melynek 
eredménye is volt. Csomafalván egészen 
a legutóbbi időkig. nem volt állami is- 
kola. 
A katolikus pap nem izgathat az állam 

ellen. Annak államokon és fajokon fe- 

saját érdekükben nem látogatják elég 
lelkiismeretesen ezeket a tanfolyamokat. 
A vád lényegére megjegyzi: - Ilyen 
butaságot nem mondhattam. 

Pál János tanu eskü alatt állitja, hogy 
a bevonulás előtti este Szilágyi Sándor 
nevü társával alaposan felöntöttek a ga- 
ratra. Énekelve jöttek ki az egyik kocs- 
mából s közvetlen a templom keritése 
mellett össze találkoztak Török Ferenc 
esperessel, aki megkérdezte: 
- Tán bevonultok fiuk? - Igen - fe- 

leltük. Erre kijelentette: 
- Ne busuljatok, nem kell sokáig ka- 

tonáskodnotok, mert 3 napig magyarok 
voltunk. 
Elnök: Mit értettek ez alatt? 
Tanu: Nem értettünk semmit! Nagyon 

részegek voltunk. 

Cálolnak a tanuk 
lül kell emelkednie. Ezt követeli általá- 
nos jellege. Nem nemzeti vallás, teháj 
nem állhat nemzeti érdekek szolgálatá- 
an. 
Mindezektől függetlenül, han goztatja 

kemény hangon Gyárfás szenátor, el- 
képzelhetetlen valami, hogy as vádlott 
pap a tanuk által leirt körülmények 
özött. részeg embereknek, nyilt pia- 

con hirdesse, hogy Erdélyé Magyaror- 
szághoz csatolják. Hozhat az ügyész egy 
egész szekérre való bünügyi aktát a vád- 
lott ellen, ezek azonban nem a bünös- 
ségét, hanem ártatlanságát igazolják, 
mert minden esetben megszüntették el- 
lene az eljárást. Egy hamis feljelentés 
nem bizonyit bünösséget. Büncselekmény 
hiányában felmentést kér. 
Dr. Abrahám védő jogilag boncolja a 

kérdést. Halomra dönti a főügyész vád- 
ját. Kimutatja, hogy még azesetben sincs 
büncseleknmény, ha a kétséges terhelő 
vallomásckat teljes egészükben elfo- 
gadja a biróság. Szintén felmentést kér. 

Az utolsó szó jogán 
Török Ferenc esperes-plébános az 

utolsó szó jogán kijelenti: Nem érzi 
magát bünösnek. Egész életében az iste- 
ni és emberi törvények betartására töre- 
kedett. Lelkiismerete. a legfelsőbb biró 
előtt, aki egyszer mindenki felett itél- 
kezni fog, tisztán áll. Ezért nyugodtan 
várja a törvényszék döntését. 

A törvényszék az itélet kihirdetését 
december 2-ikára napolta. 

Mire jó, ha a törvény alkotmánvellenes? 
........................... 

Meglepő fordulat a Stewart-féle 
50 milliós kártéritési ügyben 

Bukarest, november 28 
Ismeretes, hogy a Stewart-féle utépi- 

tési ügyben a választott biróság 50 mil- 
lió lej kártérités megfizetésére kötelezte 
a román államot. A döntés után ugy lát- 
szott, hogy a cég véglegesen megnyerte 
a pert s az állam részére nem marad 
nás hátra, minthogy kifizesse a kártéri- 
tési összeget. Később azonban a közmun- 
kaügyi miniszterium megkisérelte, hogy 
jogi alapot teremtsen a döntés megsem- 
misitésére s ecélból az ügyet a minisz- 
terium jogi osztályának adta ki tannl- 
mányozás végett. Itt azonban az ügyvé- 
dek nem tudtak megállapodásra jutni, 
mire a miniszterium az állami ügyvédek 
főtanácsától kért véleményt. Hosszas vi- 
ták után a tanács arra az álláspontra he- 
lyezkedett, hogy a választott biróság 
itélete megtámadható. A Stewart-szer- 
ződésben ugyanis kikötötték a szerződő 
felek, hogy a választott biróság döntése 
megfellebbezhetetlen. Később a szerző- 
dést törvény formájában is megszavazta 
a parlament. Már pedig egy olyan tör- 
vény - hangzik az indokolás - amely. 
ben az állam lemond az alkotmányban 
biztositott fellebbezés jogáról, nem lehet 
érvényes s következésképpen 
az itélet sem állhat fenn, amelyet ezen 

/ 

az alapon hozftak. 
Érdekes felemliteni, hogy Madgearu 

volt pénzügyminiszter azzal az indoko- 
lással kéri a választottbiróság döntésé- 
nek megsemmisitését, hogy azt az alkot- 
mány határozott intézkedése ellenére 
francia nyelven szövegezték meg és hir- 
dették ki. 
A fővárosban nagy érdeklődéssel vár- 

ják a nem mindennapi ügy további fej- 
leményeit. 
.............. 

Hitler ujabb megbizottakat küld 
Londonba és Párisba 

Páris, november 28. 
Ribbentropp legutóbbi londoni fiaskója után 

Hitler uj házidiplomatát meneszt az angol fő- 
városba. Hir szerint a közeli napokban a Füh- 
rer megbizásából von Lerner báró érkezik Lon- 
donba, aki annak idején Brockdorff-Rantzau 
utódja volt a versaillesi béketárgyalásokon. 
A Havas-ügynökség értesülése szerint Berlin- 

ben az a hir járja, hogy Ribbentropp kiséreté- 
ben legközelebb Párisba utazik Hess Rudolf is, 
aki tudvalevőleg Hitler helyettese. Hess és Rib- 
bentropp a francia kormánnyal leszerelési kér- 
désekben akar tárgyalni. : 
Ezeket a hireket hivatalosan még nem erő- 
sitették meg, de nem is cáfolták. 

.
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E levali 
E. . 

HIREK . Npyugatról, ahol nem több akarat, de több pénz pan a háborus készülődésre. 
mint Európa Keletén, jelentik, hogy a modern házak épitésénél már a gázvédelmi 
szempontok is érvényesülnek. Az egész háznépét befogadó, hosszabb tartózko- 
dásra is berendezett kényelmes pincékkel látják el gázfedezéknek. Vladivoszfok- 
ból jelentik, hogy az oroszok a pvárható japán támadás elháritására valóságos föld- 
alatti várost épitettek ki, vasuttal és repülőtérrel ellátoa. Párja a fr anciaz némmet 
határon huzódó földalatti párosnak amely Franciaországot oltalmazza a repváns 
revánsa ellen. Jobbról-balról naponta jelentik a gázvédelmi próbákat, amelyek 

DR. NANU MUSCEL 
az egyedüli gyégyszer influenza, 

rén idegzsábák, stb, ellen. c 
eredet csomagolásban árusítják 
Minden dobozban az orvos 

A háromlelkü asszony 

A csikágói büntetőbiróság egyik birájának 

rendkivül nehéz és komplikált ügyben kell dön- 

g. 

kes dolgokkal ajándékozta meg. Ezeket az ér- 
téktárgyakat barátnőitől lopta, vagy a hamis 

Sing-Sing fogházbn most is lakat alatt levő be- 
törőbandának volt az orgazdája. A tanitónő 
háromfelé ágazó, furcsa életéről senkinek sem 
volt tudomása, de még csak nem is sejthették. 
Parátnői azt sem tudták, hogy tanitónő; azt 
bitték, gazdag özvegy. Mindenhol más-más né- 
ven szerepelt. 

váltók alapján kicsalt pénzből vette. 
ba és onnan erőszakkal gazdasági felszerelés 

Bünlajstromának utolsó vádpontja, hogy a ket vitt el. A mai főtárgyalás során állitott 

időközben meghalt édesapja után őt illetté 

anyjával hosszabb idő óta ellenséges Viszony 
ban él. Legutóbb erőszakkal behatolt a lakás4 

de nem bizonyitotta, hogy az elvitt holmik 

meg. A törvényszék magánlaksértés cimén hi 
romhavi fogházzal sujtotta az erőszakos fiut. 

A KIPRÓBÁLT KÉRŐ 
- Ha igazán jó, derék férjet akars 

nehéz és 
an jelzésével ellátott 2 tenie a közel jövőben. 1során a lakosságot gázbiztos fedezékekbe bujtatják a föld alá. A készülő oilághá- kapszula fostyá- 

Harmincnégy esztendős Johanna CGrey, aki Lorut károgó próféták szerint a civilizált országok nemsokára át kell térjenek a ban) van. folött a biróságnak itélkeznie kell. Tanitónő földalatti épitkezésre, mert a légi egyverek tökéletes volta ellen nincs pédelem. s MKapható egy magán leányiskolában. Az a vád ellene a pvalóság felül szokta mulni a legfantasztikusabb utópiákat. Stefan Zmeig müvpé- Ea gyógyszertárakban és irogérlákban hogy két barátnőjét meglopta, nevüket ér a szi novellát közöl Európa leghatalmasabb aranykészlete, a Francia Bank aranykin- I j, ra hamisította s ami nek meglepőbb rbb nint csének büvészberendezésü földalatti palotájáról. A föld alá, a föld alá! Gyorsan ű volt egy betorabandána tesz ki a föld alá, noha már megnyilt a sztratoszféra kapuja is előttünk! Ezek után hagy- IDŐJÁRÁSJELEN 1g száz sütün tejelrt o gAlt tes b ho juk el iskoláskönyveinkből a „homo sapiens"-ről szóló hencegéseket. Mi vagyunk A budapesti időjára A jerérdekesebb 2 dologban át zedni a leggyarlóbb emlősállat, az egyetlen, aki feleslegesen és időnek előtte beletemet- kutató intézet jele a vádlottat esetleg sza a A e olt a leg. kezik az anyaföldbe. (k. 4.) tése szerint északny 1 
Johanna Grey az iskolában egyike volt a leg 

gatról élénk kötelességtudóbb tanitónőknek. A nevelőintézet zzzzztzzzzzmzkzzmz zazza egei ugyancsak északny, ze igazgatója, a pör egyik fontos tanuja, csak a GEK-NŐVÉRE gatró ső é 5 i eajobai nondhatja róla. Amilyen puritánnak, A BRASSÓI TSFK-NÖVEÉREK. ható. anelói lelkismeretesnek és kötelességtudónak ismer- ................................ általában változatla ték a tanitónőt az iskolában, olyan élvezethaj- délen és déln u a hászó, mondén asszonynak ismerték barátnői. 
éjszakai fagy eka Eskü alatt hajlandók vallani, hogy a tanitónő ges. óriási összegeket költött egészen különböző és - Erőszakkal behatolt édesanyja házába e7 korrektnek nem nevezhető mulatságokra. Nagy- három hónapot kapott. Csikszeredáról jelenti k zámu barátait drága gyürükkel és egyéb értéteeeee Sass József csikcsatószegi legény özvegy éde 

Pszichiaterek, akik négy héten át figyelték 
akkor menj hozzá Ferihez, - biztatja a t meg a vádlottat, azt állapitották meg, hogy a apa leányát. : g! lélekhasadásnak egész különleges esetével ál- - Honnan tudod, apa, - kérdezi d 

l lanak szemben. Ugy vélik, hogy a három kü- lány, - hogy olyan derék és jó és hog m , lönböző szerepkörben élő asszony öntudatlanul egyáltalán el akar-e engem venni? m élte ezt a hármas életet. A korrekt tanitónőnek . - Onnan, hogy egy épé folyton pu p semmi köze a tolvajnőhöz és a mondén dámá- 
s6 nak nem volt tudomása arról, hogy betörőknek 

orgazdája is. Amennyiben a biróság szakértői 
is megállapítják a beteg lelkiállapotának olyan 

sokat foglalkoznak a népszer 
geteg mulatság 0 

akiknek sikereiről most rengeteget irnak a budapesti lapok. A riportok nagyon i énekesnők frappáns hasonlóságával is, amely ren- 

s félreértésre ad alka lmat. 
Asztma és szivbetegség, mell- és tüdöba 

polom és még mindig jár a házhoz, 

görvény- és angolkór, a bőr megbetegedést fokát, amelynél a vádlott már nem tekinthető e zu ... és furunkulózis eseteiben a mindig kelleme ő 

- Sepsiszentgyörgyi hirek. Tudósitónk je- 

- Szörénymegyei hirek. Tudósitónk jelenti: lenti: Zoltán községben Baranyi Imre gazdál- 
tartottak. Este vallásos estély volt, melyen 
Makkai püspök „Egyenlőség, testvériség és 

viz az emésztőcsatornát alaposan kitisztitja 
a gyomor és belek működését kitünően sz drje kör ünnepélyes keretek között Kodó kutyája megveszett és több órán át az szabadság" cimen tartott előadást, majd Kölön- bályozza. Hirneves európai és amerikai u idrás asnegélyen étek töztt egész falu lakosságát rettegésben tartotta. A te Tibor lelkész ismertette az iskolaépités és ha nikusok tuberkulótikus gyéneknel tapasztai k zászlóját. A zászlóanyai tisztet Ausschnitt igaz- eszett eb megharapta Kész András kisbirto- rangbeszerzés történetét, Keszeg Rózs ka éne- ék hogy a betegség kezdetén jelentke n 

gató felesége töltött : be. Az ünne sé en a kost és Ungvári Berta 12 éves kisleányt, aki- kelt nagy rátermettséggel. Végül musoros est székrekedések a Ferenc József viz használat a nándorbegyi és kaláni üze mek tüzötöslga is ket beoltás végett Bukarestbe szállitottak. zárta be a napot: itt Vásárhelyi János mon- folytán lényegesen enyhülnek. k képviseltette magát. - A oricai Vászüne Ezenkivül több disznót és kutyát összene t, dott beszédet, Fürei Viktor operaáriákat éne- 
ségeke Szörény eg ét dr. J 0 kta 1 mig végre sikerült a veszett ebet ártalmat- kelt, az iskolás gyermekek pantomimet táncol- . . ! k ken nymegyet dr. Jucu ktav alpol- lanná tenni. Az összemart állatokat a lakos- tak. A kassai Hirsch-liu Eeneter e arastküldöttére kép. ság kénytelen volt agyonütni. - Hatolyka köz- : : .- A lugosi Dácia mozi uj épületéne : , Alé 4 községházá isme- 

k 5m : Eő előadást valószinüleg vasárnap tartják meg. község pénztárát feltörte, onnan 12.000 lejt - Voltál a Figaró lakodalmán? k - Szabadi Dancs László nyugalmazott jegyző emelt el A bevezetett ' vizsgálat megállapi- - Nem. Táviratban gratuláltam, Kolozsvár, november 28 a: 70 éves korában hosszas szenvedés után meg- totta, hogy a betörést csak a körülményekkel Egyszerü rokoni látogatásból különi halt. A volt közhivatalnokot az egész város 
őszinte részvéte mellett temették el. - Mat- 
liu Mátyást, lugosi textilgyári munkásnő 13 
éves fiát a buziási utcában egy csehszlovák jel- 
résü autó elgázolta. A gyermeket mély fejseb- 
bel és sulyos belső sérülésekkel kórházba szál- 

ismerős egyén követhette el, minthogy a köz- 
ség pénztárnoka csak rendkivüli esetekben 
szokott a községházán ilyen nagyösszegü pénzt 
tartani. - Felsőháromszéken annyira elszapo- 
rodtak a lótolvajok, hogy szinte alig mulik 

- Nyolc nap egy fenyegető levél miatt. Csik- 
szeredáról jelentik: Baricz Ábrahám József 
nyomdász a mult évben fenyegető levelet irt 
Szvoboda József volt tanitómesterének, mely- 
ben egy nézeteltéréssel kapcsolatosan megjegy- 

kalandba keveredett az országos razii 
során egy kassai gyerek. 

Szinhely: a kolozsvári hadbiróság 
Vádlott: remegő tizenötéves fiut 

; 4 7: . i, hogy eddig az ügyészségre vitte volna a Hirsch denő Miklős, kassai lakos. c fitották. A tovább robogó autót Karánsebesen el éjszaka, hogy vagy egyik, vagy másik zi, hog g g g vje 1 ló irá ekül fo 
; tég község alami ja dolgot, de nem tette, mert gazdag emberrel van A vád: minden igazoló irás nelk v feltartóztatták és az igazoltatás után a soffőr községben valamit el ne lopjanak, ugyhogy got, g g 

ellen meginditották az eljárást. 

Npuilatkozik egy „nyugdijszállitó". 
A „Még egy uj foglalkozás: a nyugdij- 
szállitó" főcimmel 269. számunkban meg- 
jelent cikkünkre Fekete Árpád nyug. kéz 
divásárhelyi adóhivatali pénztárnoktól 
választ kaptunk, amelyben hangoztatja, 
hogy a nyugdijak fizetésének a kerületi 
adóhivataloknál való beszüntetése nem az 

ennek a vidéknek a lakossága ma már állandó 
rettegésben él. Alsócsernátonban Nánássy 
Arthur földbirtokos istállójából hajtottak el két 
3 éves 16.000 lejt érő muraközi csikót. A kö- 
vetkező éjszaka Márkosfalván Csomós Miklós 
gazdától két lovat, Molcsai Ferenc fuvarostól 
pedig egy pár hámot loptak el. Ezután Orosz- 
faluba tették át müködésük szinterét és itt 
Rancz Bélának a két lovát hajtották el. A 
csendőrség tehetetlenül áll a sorozatos lólopás- 
sal szemben, amelyeket minden valószinüség 

dolga, aki a nagyurak száját könnyen betöm- 
heti és aztán „varju a varjunak nem vájja ki a 
szemét". A mai főtárgyaláson Baricz beismerte 
a vádat s hangsulyozta, hogy fiatal gyerekész- 
szel irta a levelet. Most nagyon sajnálja az ese- 
tet. A törvényszék, tekintettel az enyhitő kö- 
rülményekre, nyolcnapi fogházra és ezer lej 
pénzbirságra itélte a vádlottat. Az itélet jog- 
erős. 
- Karhatalommal vettek el ismét egy isko- 

lát. Csikszeredáról jelentik: Jeleztük, hogy a 

ták el az országos razzia során.. gyal 
elem... . 

Románul nem tud, ezért tolmács 
ján hallgatja ki a hadbiróság elnöke, ak 
nek kérdésére elmondja: 4 
- Apámmal, aki zsidó kántor-all 

rokonaink látogatására érkeztünk ! 
mániába. Apám táviratot kapott és V18 
szautazott Kassára, minden igazoló 11 
nélkül hagyva itt engemet. Az utcán i8 
zoltattak és őrizetbe vettek. . .. . yy / . A 

. i ' .. z hiszi 
ő eszisztenciája biztositása végett történt, szerint egy és ugyanaz a banda követ el. csikszeredai tanfelügyelőség közoktatásügyi z, elnök Tafon A feléj ne kérdés v majd ezeket irja: Kézdivásárhely és vi- miniszteri parancsra hivatkozva, rendeletet Sapadt 1iu vallomását. Oly : déke nyugdijas közönsége 1931, 1932 és CSALAÁDI GYÁSZ adott ki, hogy a csikcsatószegi felekezeti ma- ket tesz fel, amelyből kiderül: az - z A : ; r: yő 
1955 évekből, 1953 május 10-ig, mint az A kanárimadár kimult. Urnője zo- Yar iskola épületét vegyék el, mert az a köz- ogy n Hirse gyerek adóhivatal akkori pénztárnokát, eléggé kogoa fekszik a heperőn. Férje pigasz- S6g tulajdona. Ennek alapján Pop Báldi jegy- KOl-. m megismert és jelenleg megtisztelt azzal a 7 " .. .. .. bizalommal, hogy közülük elég sokan fel- 

talására könnybefultan feleli: 
- Oh, Rezső, most különösen jónak 

ző, szuronyos csendőrök kiséretében megjelent 
a plébánosnál s követelte az iskola átadását. A 

l piébános megtagadta azt, mire erőszakkal bir- 

- Milyen nyelven tudsz jobb
an: n 

gyarul, vagy csehül? - teszi fel a 
ést. 

értek 1 usdijaikn ak a felvételére. . Én kell lenned hozzám... szegény kis man- tokba vették az épületet. Az ujabb erőszak ál- . Csehül álaszoli aa Evik s 
sen ivei nem. alkudoztam. én minden dikánk nincs többé... most már senkim ! talános elkeseredést idézett elő a megyében. Ér- után leforditották a kérdét 1 kez gyes nyugdijasnak a nyugdiját pontosan sincs rajtlad kivül, tesüléseink szerint az egyházközség hül beszélő ügyvéd beszélgetn Maj asztalára leolvastam s azután az illető, 
hogy mennyivel honorálta az én fáradsá- 
gom, az az ő magánügye volt. A nyugdi- 
jasok közt sokan voltak o'vanok is, akik- 
nek a honorárium felét visszaadtam, mert 
nyugdijösszegéhez mérten tulsoknak ta- 
láltam. Ezenkivül van egy pár olyan 
szegény nyugdijas is, akik alig száz lejt 
kitetvő nyugdijából nem fogadtam és 

- Felszentelték a medgyesi uj református 
elemi iskolát és a templom uj harangját. Med- 
gyesről jelentik: Medgyes református lakossá- 
gának örömünnepe volt: bensőséges meleg ün- 
nepség keretében szentelték fel az elemi iskola 
ujonnan épitett termét és a református templom 
uj harangját. Makkai Sándor dr., erdélyi püs- 

Nagyhatásu beszédében a szeretet és megértés 

rök hirdette a felszentelési istentisztelet igéjét. 1 

perrel tá- 
madja meg az intézkedést. 
- 106 ÉVES FÉRFI MUNKÁT KERES 

Angol lapokban a következő hirdelés je- 
lent meg: „106 éves férfi, oly munkaké- 
pes, mint a 40 éves, fiatalos megjelenésü. 
magas képzettségü, kiváló nyelvész mimn- 
kát keres'". A Sunday Pictorial hözhi a 
pályázó, Alfred Arnold fényképét, aki 
tényleg alig látszik idősekbnek Latvan- 

vele: fölyékonyan felelget csehül. 
váratlanul bejelenti, hogy gdötte ! 
édesapja időközben visszaküldö 10 
utlevelet és ezzel igazolni tudja, Re 
törvényes keretek között lépe 
máni területére. 
Az elnök felszólitására azonb ert ! 

tudja felmutatni az utlevelet m ki 
szerinte annál az ügyvédnél van, a . 
vállalta védelmét, de a tárgyaláson l) 

an Me 

nem is fogadok el egy árva lej - é : E jele ács szerepét í Mindezt készeéggel közöljük azl a mellett tett hitvallást. Délben százteritókes kö- évesnél. Arnold kijelentette, hogy örök jelent meg. A tolmács szerepél, jil indezt készséggel közöljük azzal a mez- ! öszöntő ifjuságának titk Ha'ha Y ügyvéd is igazolta, hogy va irós 
jegyzésseh hogy cikkünknek azös ebéd volt, melyen számos pohárköszöntő iusaganak titka a Ha'ha Y ga neviü in- az utlevelet kartársánál. A hadbi fel 
legvzéssel, hogy cikkünknek nem szemé- hangzott el. A délutánt nőszövetségi, presbiteri tus akaraterőgyakorlat, amelvet 706 éves kután röv; artarsanak A an lyeskedés volt a célja, hanem kifogásolá- 7? éves hir szekután rövid tanácskozás sa annak a rendszernek, amely szüksé- 
gessé teszi a „nyugdijszállitást" r 

és ifjusági konferencák töltötték ki, melyeket 
Makkai püspök, Vásárhelyi János egyházkerü- 

leti főjenyző és Imreh Lajos teológiai ivazgató 

korában tanult egy 147 éves hindutól. 
Aki ezeket a titkos szabályokat követi, 
legalább 150 évög élhet 

.1 a 
mentette a kalandos rokoni látog aba 
átment kassai fiut és elrendelték 5Z 
lábra ezését
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Keresketlő 
Bukarest, november 28. 

A külföldi árubehozatal majdnem tel- 
szünetelése egyre jobban érezteti ha- 

ását a piacon. Tekintettel arra, hogy 
igen sok cikkben a közel kéthónapos im- 
ortszünet következtében kifogyófélben 
Tánnak a készletek, viszont az utánpót- 

lásuk az uj rendszer alapján nagyon bi- 
zonytalannak látszik, az árak 10-40 szá- 
zalékos emelkedése következett be egyes 
importáruknál. A kereskedelemügyi mi- 
isztérium azonban nem hajlandó elis- 
merni, hogy a drágulás az uj importrend- 

gernek egyik következménye, hanem ki- 
árólag sepekulációnak tulajdonitja és 

ezért elhatározta, hogy mindazon keres- 

Hírek a temesvári 
kereskedőírontról 

Vagonhiány - üzletbérkataszter 
bodegarazzia 

Temesvár, november 28 
A bánsági sertéspiacra igen nyomasz- 

tólag hat, hogy hetek óta állandó va- 
gonhiánnyal kell számolni és a megren- 

i delt kocsik sokszor 5-4 napos késedel- 
met szenvednek. Ennek folytán a szállit- 
mányok többször elkésték a vásári na 
pokat és igy nemcsak óriási sulyveszte- 
séget szenvedtek az exportőrök, hanem 
természetesen komoly árveszteségeket is. 

hogy a vasutigazgatóság miért nem 

a Bánság számára. 
Nem értik azt sem, hogy a javitás alatt 
álló kocsik a sok sürgetés dacára sem 
készülnek el s még furcsább, hogy a te- 
mesvári vasuti felügyelőség területére 
az elmult héten a Regátból kellett kocsi- 
kat feldirigálni, hogy végre, ha késede- 

zat. 
Végeredményben a veszteség nemcsak 
az exportőröké, hanem a falusi terme- 
lőké is, akik ilyenformán nem kapnak 
kellő árakat állatjaikért. Az exportőrök 
kénytelenek az árakba belekalkulálni 
azokat a veszteségeket is, amelyek a za- 
varos kocsiszolgáltatás folytán érik őket. 

34 . 

A bánsági kereskedők legutóbbi nagy. 
gyülésén éles kifakadások hangzottak el 
4 magas üzletbérek ellen s határozati ja- 

folytatnak le. A temesvári kereskedőszö- 
vetség e percben az egész várost felölelő 
üzlethelyiség- és bérkataszter készité- 
sével van elloglalva. A munka természe- 
lesen óriási, hiszen az összes helyiségek 

sszeirásáról van szó. Mihelyt a katasz. 
ler elkészül, a szövetség határoz afelett, 
ogy milyen konkrét Tlépéseket tegyen 

az alacsonyabb üzletbérek kikényszeri- 
tsére. A szövetség igyekszik a tudomá- 
sara jutott esetekben érvényt szerezni 

a kereskedők ne bátoritsák a háziurakat 
azzal is, hogy egymásra licitálnak egyes 

Az exportőrök érthetetlennek találják, 

gondoskodik kellő számu kocsiról éppen 
az ország legnagyobb sertéskivivő helye, 

lemmel is, továbbitsák a szállitmányo- 

raslatot is hoztak, amely szerint akciót. 

annak a határozatnak is, amely szerint 

z 
Megkezdődtek az árellenőr 

totta a kereskedelmi 

kedőkkel szemben, akik emelik az árai- a kereskedelem legszomorubb napjaiban 
.............................. 

árukereskedelem is nagyobb 

potra is olyan cikkeket adtak el, ame- 

kat, az uzsoratörvényt fogja alkalmazni. 
A minisztérium körrendeletben utasi- 

felügyelőségeket, 
hogy az ilietékes ellenőrző közegek utján 
látogassák végig a nagyobb kereskedése- 
ket és közöljék a tulajdonosokkal a mi- 
visztérium elhatározását. Ez a figyelmez- 
tetés csak az első lépés, amelyet a mi- 
nisztérium elhatározott és ha ugy talál- 
ja, hogy nem volt kellő foganatja, akkor 
ismét megkezdik a birságolásokat és bi- 
róság elé idézéseket. A fontosabb keres- 
kedelmi városokban ezek a látogatások 
meg is kezdődtek és érthető elkeseredést 
keltettek a kereskedők körében. Általá- 
uos a megütközés, hogy a kormány olyan 

ző vizsgálatok 
kn él Altalános megdöbbenés fogadta az vzsoratörvény 

ujabb alkalmazására vonatkozó miniszteri bejelentést 

is csak fölösleges zaklatásokra és vissza- 
élésekre adott alkalmat. De annakidején 
legalább hivatalosan meg lehetett indoko!- 
ni az uzsoratörvény alkalmazását. mert 
a valutahullámzások lehetővé tették a 

tisztességtelen haszonra való spekuláci- 
ót. Ma azonban még a megengedett keres- 
kedői hasznot sem lehet megkercsni az 
áruknál!l és igy a kereskedelmi inspekto- 
rok látogatásainak semmi gyakorlati ér- 

kereskedőket. : 

Hir szerint a kereskedelmi kamarák és 

kereskedelmi érdekképviseletek a legeré- 

lyesebb ellenállásra készülnek az uzsora- 

rendelkezéseket akar visszahozni, amelyek 

üzlethelyiségekért. Jelenleg két ilyen 
esetben élt csendes figyelmeztetéssel a 
szövetség: egy belvárosi és egy józsefvá- 
rosi üzletről van szó, ahol két-két ajánl- 
kozó kereskedő veri fel az árat. 
Az erdélyi és bánsági kereskedőszövet- 

ség el van szánva, hogy az üzletbérak- 
ciót a gyakorlatban végre is hajtja s az 
nem marad fogadkozás és papiroshatáro- 
zat. 

Az élelmiszerkereskedők változatlanul 
panaszkodnak a bodega és falatozó álnév 
alatt müködő olyan üzletek ellen, ame- 

ben. 

törvény feltámasztási kisérletével szem- 

mantetaa manansmm 

nak, vasárnap és a rendes kereskedői 
zárórán tul is árusitva élelmiszereket. A 
kereskedők szövetségének agilis főtitká- 
ra, Endre Károly dr., a munkakamara 
kiküldöttjével együtt már hetek óta 

téke nincs, legfeljebb csak megijeszti a 

csendes razziát tart ezirányban. Már szá- 
mos esetet fedeztek fel s megtették az ! 
első lépést, amely csendes, de határozott 
felszó itásból állott. Ha ez nem használ, 
következik a kihágási jegyzőkönyv. Ez 
a dugott élelmiszerárulás nemcsak az 
iparral való visszaélést jelent, hane 
egyben a vasárnapi munkaszüneti tör- 

lyek illetéktelen konkurrenciát csinál-! 

ményének kül 

Bukarest, november 28. 
A belföldi fapiacon végetért a szezon. 

A hosszu ősz következtében az épitkezési 
tevékenység fokozottabb volt, mint más 
években és ennek megflelelően a fürész- 

forgalmat 
csinált. Ezzel magyarázható részben, hogy 
a szezon utolsó napjaiban is még erős ke. 
reslet volt faanyagokban. A másik oka 
ennek a szokatlan jelenségnek a vagon- 
hiány volt, amely a hadgyakorlatok óta 
változatlanul érezhető volt a piacon. Volt 
azután több olyan cikk, amelyben állan- 
dó hiány mutatkozott, igy gerendákban. 
rövidáruban és asztalosáruban, főleg 
azért, mert a termelő cégek az idén nem 
dolgoztak raktárra és igy a fokozott ke- 
resletet nem tudták kielégiteni, sőt ex- 

lyeket máskor nem lehetett elhelyezni. 
Az épitkezések és igy a fürészárukeres- 

kedelem középpontja ezidén is Bukarest 
volt és a legtöbb fatermelőcég erre a pi- 

, 
.
 

vény megszegését is. k 

Állandó kereslet és a kilogyott 
készlelek jegyében fejeződött be 

az épületia-szezon 
A bukares1i „Moldova" cég tuvardijkedvez- 

önös 1lörténetle 

közötti nagy árverseny miatt azonban a 
kereskedők majdnem haszon nélkül, sok- 
szorn egyenesen ráfizetéssel dolgoztak. E 
miatt az áruhiány ellenére, az árak nem 
emelkedtek. Más városokban a kereske- 
dők kartellbe léptek és ezáltal biztositot- 
ták maguknak a megfelelő árakat. Er- 
délyben nem voltak komoly épitkezések 
és igy a fakercskedelem is csak a pilla-! 
natnyi szükségletek fedezésére szoritko- 
ott. A Bánságban volt valami épitkezés 
és az épületfafogyasztás is elég jelentős 
volt. ; 
A bukaresti piacnak különben érdekes 

szenzációja van. A legnagyobb detailista 
ceg, a „Moldova"-deszkaraktár, amely tő- 
keerejénél fogva eddig is agyonkonkur- 
rálta a piacot, eddig még ki nem deritett 
módon kijárta, hogy a CFR tizszázalékos 
fuvardijkedvezményt adott neki 1200 va- 
gon áru szállitására. Ezt a kedvezményt 
eddig mindössze 3-4 nagyobb favállalat 
kapta meg az iparpártolási törvény alap- 
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acra gravitált az árujával. A detailisták 

Még ma Meressemel fel es jegvzési 

7. oldal 

yi Szanatóriun 
(Sudapest centrumától 12 percre) 

subalpin (430 méter) diétás gvógyvintézet 

Már heti 110 pengőért 
tökéletes szanatóriumi el- 
látást nyut orvosi tel- 
ügyelettel 5-szöri étke- 
zéssel, vizkurával, fütés- 

sel együtt 

1 legideáisabb őszi-téli ütülfkely. 
többi detailista körében, hogy a legvesze- 
delmesebb konkurrensük is megkapta ezt 
a kedvezményt. A detailisták szindiká- 
tusa sorozatos gyüléseken tiltakozott a 
„Moldova' favorizálása ellen és elhatá- 
rozta, hogy küldöttséget meneszt a köz- 
ekedésügyi miniszterhez, akitől kérni 
fogja, hogy vonják vissza a szóbanforgó 
cég részére szabálytalanul megadott ked- 
vezményt, vagy pedig adják meg a 10 
százalékos fuvardijleszállitást a szindi- 
kátus valamennyi tagjának. 

A detailisták akciójának megvalósitá- 
sára azonban már nem került sor. Egyfe- 
lől ugyanis a „Moldova' cég azzal a fel- 
tétellel kapta a kedvezményt, ha az áru- 
nál ő szerepel feladóként és cimzettként 
is. Ezt azonban a nagyobb termelőcégek 
amelyektől a „Moldova" meg akarta sze- 
rezni az 1200 vagon fát, nem voltak haj- 
landók megengedni és igy a bukaresti 
cég nem tudta a saját neve alatt feladni 
az árut. Közben pedig a vasutnál is visz- 
szaszivták a kifogásolt rendeletet, azzal 
a kissé valószinütlen magyarázattal, hogy 

a bukaresti deszkaraktárt összetévesztet- 

ték egy hasonlónevü piatra-neamti fürész 
árugyárral. 

A TEMESVÁRI TERMÉNYPIACON 

kedden délelőtt feltünően kevés üzletkötés tör- 

tént. Ennek ellenére az árak változatlanok ma- 

radtak és csak a 78 kilogrammos torontáli bu- 

za ára alakult ki métermázsánként 390-394 

lejben. 

Előfizetőink figyelmébe ! 
Kérlük mindazon előfizelőinket, akik 

előfizelésüket nem a hegi pénzheszedő 
ulján, hanem nostaulalvanyon vagy sze- 
mélyesen, a köznonti kiadóhivatalnál vagy 
valamelyik fiókkiadóhivata.unkban szokták 
rendezn, sziveskedjenek figye emmel ki- 
serni a CMREIlÜKÖN FELTÜNTÉTEIT LEJÓRA. 
I0I s ha az előtlizetésük lejár, gendos. 
kodjanak idejében az előfizetes megull- 
tasáról, hogy lanunkait megszakitás nél- 
kül küldhessük. 

özns... 

(") A BrasSsói Lapok könyvosztálya Brasov 

Regele Carol (volt Kapu-u.) 56-58 (az ud- 

varban) felhivja a n. é. közönség szives fi- 

gyelmét. Állandó nagy raktárt tartunk könyv- 

ujdonságokban, ifjusági iratokban fiuk és le- 

ányok részére, képes és meséskönyvekben, 

Mindenféle nyelvtanokban és szótárakban. 

Müszaki könyvekben. Árjegyzéket készséggel 
ján és igy óriási konsternációt keltett a 

1934. november 30-ikán 
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SZERKESZTETTE 

BALLA KAROLY 

* 

Amiről beszélnek 
Radnán megkezdődtek a villanyvilá- 

gitás bevezetésének munkálatai. Most 
már egészen rövidesen rendes villanyvi- 
lágitása lesz Radnának is. 

* 

A napokban két lippai uriember össze- 
ofozkodott a kávéházban. Ok: kártya- 

Eöruli nézeteltérések. Következmények: 
nem lesznek. 

A konverzió első esedékessége körül 
sok nézeteltérés támadt adós és hitelező 
között. Radnán körülbelül 400 nyugtát 
helyeztek letétbe a járásbiróságnál. Lip- 
pán még nagyobb a letétbe helyezett té- 
telek száma. 

Lippa kereskedelmi iskolája rendü- 
letlenül - haldoklik. Sok oka van an- 
nak, hogy ez a fontos intézmény gyökér- 
telenül, növendékek nélkül vegetál. Pe- 
dig igazán kár lenne, ha az intézet meg- 

Néhány nappal ezelőtt Groza János 
dr., Aradmegye megyefőnöke Radnán 
járt. Pénzt hozott: négyszázezer lejt 
egy modern, emeletes elemi iskola cél- 
jaira és kétszázezer lejt a Maros-gátak 
javitásának fedezésére. A Maros gátjai 
ellen sok panasz merült fel, most végre 
rendezik ezt a kérdést. 

Piszkos, elhanyagolt á 
Hegyaljai Villamosvasut! 

z a panasz mindennapi Radnán épp- 
ugy, mint a Hegyalja bármelyik más 
községében. És ezt a panaszt ajánljuk a 
villamosvasut igazgatóságának Iigyel- 
mébe: nem ártana kevéssel több gondot 
forditani a hegyaljai szerelvényeire. 
Első és harmadosztályu kocsibeosztása 
van ennek a helyiérdekü vonalnak és a 
harmadik osztály használata szinte lehe- 
tetlen. Libákat, csirkéket, majorságokat 
szállitanak a személykocsikban, ame- 
iyek egyébként is alaposan elhanyagolt 
állapotban vannak. Az első osztályu ko- 
csiszakaszok között is akad jónéhány el- 
hanyagolt, arról nem is beszélve, hogy 
bizonyos szerelvényeket még most, no- 
vemberben sem fütenek. 
Ezenfelül drága is a villamosvasut. 

Különösen a mai viszonyok között és 
még különösebben a Hegyalja viszonyait 
alapul véve. Az államvasut már rájött 
arra, hogy a drága jegyek rendszere 
rossz üzlet és általános tarifaleszállitást 
igér. Helves lenne, ha a Hegyaljai Vil- 
amosvasut is követné a példát, amellett, 
hogy több gondot fordit a tisztaságra. 

Jó szivvel - lélekkel... 

Itt a tél: megkezdték tevékenységüket 
a radna-lippai jótékony nőegyletek. Ne- 
mesen érző, melegszivü nők dolgoznak 
ezekben a nőegyletekben, amelyek min- 
den más célt félretéve kizárólag csakis a 
nevükben foglalt nemes hivatást gyako- 
rolják: jótékonykodnak. A katolikus nő- 
egylet, amelynek élén özv. Baróthy Te- 
réz áll, a zsidó nőegylet, amelynek elnök- 
nője Kohn Lászlóné, a református nő- 
szövetség, amelyet Szász Ferencné vezet, 
egyaránt önzetlen eszolgálói a jótékony- 
kodás ügyének. És, hogy munkájuk si- 
kerrel jár, arra már csak az is garancia, 
hogy a sok agilis, lelkes hölgy vezetését 
olyan asszonyok vállalták el, mint példá- 
ul özv. Baróthy Ferencné, ez a 72 esz- 
tendős matróna, aki maga a megtestesült 
Hióság és emberbaráti szeretet. 

Magyar élet 
A radnai és lippai magyar pártok uj, 

nagy szervezkedő mozgalmat inditottak. 
Elekes Gyula lippai református lelkész, 
magyarpárti elnök tevékeny munkát fejt 
ki a magyarság együtt tartása érdekében. 
Lippán kulturális előadások sorozatát 
rendezik, különös tekintettel a parasztla- 
kosságra, a radnai mükedvelők a magyar 
szó szolgálatában fejtenek ki dicséretes 
munkásságot. A lippa-radnai magyarság 
megmutatja, hogy akar élni és hogy tud 
is élni! 
nzszzm 
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lLássauak Marosludast! D
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A románság nem tulzó-s 

Ugylátszik még sincs a világnak olyan zuga, 
ahol fel ne ütötte volna fejét a faji gyülölkö- 
dés, a faji kérdésekre épitett gyülölködés. Az 
egyenetlenség mindenhová belopakszik, min- 
denütt egyre inkább urrá lesz, még ott is, ahol 
pedig a felszines látszat egyebet mutat. 
A látszat csal: különösen olyankor, ha va- 

lami kellemeset, valami megnyugtatót mutat. 
Ime, Lippa és Radna példája: csak akkor tudja 
meg az ember, hogy itt, a világnak ebben a 
látszólag békés zugában is nemzetiségi acsar- 
kodások ütötték fel fejüket az emberek kö- 
zött, legalábbis a kulisszák mögött, szóval ezt 
csak akkor tudja meg az ember ha véletlen 
beszélgetéseket, egymás előtt is titkolt pana- 
szokat les el a füle. Csak egymás között tár- 
gyalják az emberek, csak egymás között esik 
szó arról, hogy a svábság konok küzdelmet 
folyta a magyarság ellen és hogy a küzdelem 
már odáig mérgesedett, hogy a helyi római ka- 
tolikus plébános is kénytelen néha napján pa- 
naszkodni legbizalmasabb emberei előtt, mert 
magyarsága miatt valóságos üldöztetésnek van 
kitéve a svábság részéről. 

Érdekes: a románság részéről itt aránylag 
jelentéktelen a nemzetiségi ellentétek kiélezé- 
sét célozó állásfoglalás. Ezzel szemben a sváb- 
ság keményen és konokul harcol a magyarság 

te i TA E f .. E 

Kisebbség kontra kisebbség!?! 

A svábok hirdetik ligna környékén 
a nemzetiségi türelmetlenséget 

i 

ovén, a németség annál konokabb kulturharcot visz 
a magyarság ellen 

I ellen. Megdöbbentő, de igy van: Siebig Frigyes 
plébános valóságos üldöztetésnek van kitéve, 
csak azért, mert magyarnak vallja magát. A 
hegyaljai svábság fiataljaink egy része erősen 
nácibeállitottságu vezetők irányitása alá ke- 
rült és más községekben is fel-felüti fejét az 
egyenetlenség, amely az egyházi élet keretein 
belül is romboló munkát végez. Csunya, minő- 
sithetetlen tüntetés folyt a közelmultban a 
IHegyalja egyik legidősebb római katolikus lel- 
kipásztora ellen, csak azért, mert idegen ma- 
radt a náci-eszméktől. 

Ez a gyülölség ide is eljutott: ide, a látszó- 
lagos nemzetiségi nyugalom csendes zugába is. 
A svábok kulturharcban állanak a magyarság- 
gal és iskolapolitikájuk egyenesen arra törek- 
szik, hogy az iskolákat teljesen németté te- 

gyék. A lippai zárda-iskola, amely magyar in- 
tézmény volt, ma már csaknem teljesen elsvá- 
bosodott. 

És ujabban bizonyos többségi megmozdulások 
is észlelhetőek voltak. Szerencsére ezek a 
többségiek a románság körében erősen kisebb- 
ségben vannak és igy egy-kettőre élét vették 
a kinos megmozdulás esetleg még kinosabbá 
válható fejleményeinek. A Lippai Kereskedelmi 

1 

Lippa és vidékén minden uiszülött 
orvosi felügyelet alatt áll 

Érdekes, elismerésre méltó orvostani intézet ujonnan születő gyermek számára törzslapot 

müködik Lippán. Az intézet, amelynek veze- 

egészségügyi kisérleti intézete. 
mintakörleti központ ez az intézmény, amely 
az egész környék egészségügyi 
megfigyelését, tudományos statisztikák elké- 
szitését szolgálja. 

megfigyelés alatt. 
Főképpen a vérbaj és a tüdőbaj megfigyelé- 

sét szolgálja a tudományos munka, amelyet itt 

szélesebb 
landóan össze és az itt összegyüjtött adatoknak 
felsőbb egészségügyi hatóságok veszik hasznát. 
Ingyen kezelésben részesülnek a betegek, aki- 
ket orvossággal is ellátnak. A népegészségügy, 
rengeteg uj, érdekes adatát gyüjtik össze és 
használják fel. 
Különösen szép munka az, amelyet ez az in- 

tézmény az ujszülöttek megfigyelésével végez.: 
Minden, a körlethez tartozó születésről értesi- 
tik a lippai intézetet, ahol intézkedés történik 

egyes az ujszülött megvizsgálására. Mind en 

tője dr. Ardelean orvos, Lippa és vidékének 
Ugynevezett 

néprajzának 

A lippai orvostani intézet 

felügyelete alá rendelték az összes környékbeli 
járásorvosokat és 3000 beteg áll itt állandó : 

A lippai intézet müködése természetesen nem 
a legelőnyösebb a magánorvosok gyakorlata 
szempontjából. 

végeznek. Állandó kisérletek folynak itt a leg- 
megtfigyelés-kimutatást állitják ál- 

készitenek és ezen törzslapon bizonyos korig 
egészségi állapotának minden fázisát pontosan 
nyilvántartják. Feljegyzik a megbetegedéseket, 
a kórtüneteket, a körülményeket, ahogy a be- 
tegség a gyermeket megtámadta, az okokat, a 
melyek miatt a betegség fellépett: egyszóval 
mindazt, amire népegészségügyi és szociális, 
valamint általános tudományos szempontból 
szükség lehet. 

Határozottan észlelhető az 
anyagi hátrány, amely az orvosokra hárul ab- 
ból a tényből, hogy az intézet ingyenes mun- 

kát végez. Viszont megállapitható, hogy a pa- 
rasztlakosság az intézet révén egyre jobban 
megbarátkozik az orvostudománnyal és a lip- 
pai intézet vezetőinek mind kevesebb erőfeszi- 
tésre van szüksége ahhoz, hogy a nép széles 
rétegeihez közelférkőzzenek. 

A lippai orvostani intézet valóban dicséretes 

és áldásos munkát végez. Végre egy intéz- 
mény, amelyről nyugodt lélekkel elmondhatjuk 

ezt. 

Nyomorba sodródott 
a bortermelő Hegyalja népe 

A borárak - ő, milyen fontos prob- 
lémája ez a Hegyaljának, - a borárak 
semmilyenek. Igy egyszerüen: semmi- 
lyenek. Hat-tiz lejes árak mellett sincs 
forgalom és a Hegyalja lakossága két- 
ségbeesett reménytelenséggel néz a tél 
elé. Évek hosszu sora óta megsmétlődő 
jelenség ez: a valamikor világmárkát 
jelentő hegyaljai borok elvesztették ér- 
téküket és az értékvesztességgel egyenes 
arányban csökken a borok minősége is. 
Ami, ha jól megnézzük a jelenséget, ért- 
hető is. 
A hegyaljai szöllőket nem tudják 

gondozni. Többe kerül a karbantartás, 
többe kerülnek a munkálatok, mint a 
mennyi a várható bevétel. Egyre jobban 
nő a Hegyalján az elhanyagolt szöllők 
száma és ez a szomoru tünet, sajnos, meg 
szüntethetetlennek látszik a mai körül- 
mények között. ; 
A speciálisan komoly és 

válság oka ugyanis, hogy a hegyaljai 
borok elvesztették piacukat. A bürokrá- 
cia, a két balkezes gazdaságpolitika ezer 
és ezer nehézséggel sulyosbitotta az 
amugy is elviselhetetlenül sulyos válsá- 
got. A Hegyalját gazdasági tényezőink 
ugy elhkanyagolják, mint egy mostoha- 

mélyreható 

] gyermeket. Jóllehet valamikor, nem is 
olyan régen, bizony még komoly export- 
cikknek számitott az aradvidéki hegyek 
szöllőleve. 
Mostohagyermekek vagyunk, akiket 

először megfojtottak, majd - szinte 
gyilkos gunnyal, élvezeti adóval sujtot- 
ták erőszakos halálankat - igy jelle- 
mezte a helyzetet egyik szöllősgazda, - 
aradi ügyvéd az illető, - aki kifejtette, 
hogy távolról sem lenne szabad, hogy 
az aradi Hegyalján ilyen sötét tórt üljön 
a nyomor. 

Itt, ezen a vidéken a kisemberek be- 
tapasztják télen az ablakot: fütés helyett 
igy védekeznek a hideg ellen. Itt, erre- 
felé borral itatják a gyermekeket: mert 
a bor nem kerül pénzbe, mert a bor ká- 
bitó, bódit, felejtteti az éhséget és a nyo- 
mort. 
Arad-Hegyalja a vidámságot jelké- 

Rező szöllőtékék szomoru birodalma. 
egyaljai villamosvasut, amelynek Rad- 

nán van a végállomása, a szomoruság 
körvasutja. Ha végig utazza rajta az em- 
ber a Hegvyalját, szivszoritó szimbólumát 
kapja az ember annak: hogyan lehet 
tönkretenni egy virágzó, valamikor szin- 
te korlátlanul boldag vidéket. 

! 

* 

Kör tagjai között indult meg egy magyar é 
zsidóellenes mozgalom, azonban Popa Miklós 
a Kör elnöke, erélyesen leintette a kezdeme 
nyezőket. Popa Miklós kijelentette, hogy nincs 
különbség többségi és kisebbségi kereskedő 
között és hogy nem tür meg politikát a Kör 
falain belül. Igy sikerült eliminálni az inci. 
denst. 

Igy hát kisebbségi probléma tulajdonképpen 
csak a svábság részéről nyilvánul meg. Mert 
azt a körülményt, hogy a csendőrség minden 
feldiszitett báli teremben piros-fehér-zöld vi. 
rággirlandokat keres, azt igazán nem lehet 
nemzetiségi problémává avatni. Mint ahogyan 
nem lehetett nemzetiségi kérdést csinálni annak 
idején a lippai tüzőrség elrománositására iri. 
nyuló kisérletből sem. A csendőrség nem tud 
irredenta megnyilatkozásokat felfedezni ott, a 
hol nincsenek, a lippai tüzoltóságot nem lehetett 
„csak azért is" romanizálni. 

Viszont, ami a svábság különös kulturharcát 
illeti: ez határozottan figyelmet érdemel. Fi. 
gyelmet érdemel egyrészt, mert veszedelmes 
másrészt pedig, mert meg kell találni a módjái 
annak, hogy a támadásokat vagy elháritsuk, 
lehetetlenné tegyük, vagy pedig arra, hogy pa- 
rirozni tudjuk. 

Oprea Arsenie sirja 
keresztet kapott 

egyszerü, durván összeácsolt keresztet, 
de mégis: a hegyaljai bandita sirja fölé 
odatüzték a megbocsátást hirdető keresz- 
tény vallás szimbólumát, megjelölték sir. 

ját, amelyet a radnai temető árkának 
közvetlen szomszédságában ástak lefeje- 
zett holtteste számára. 

Most, halottak napján történt. Ki hoz- 
ta a keresztet, ki tüzte le, azt ép olyan 
kevéssé lehet tudni, mint azt, hogy ki 
hordott friss virágot a Hegyalja véreske- 
zü, rettegett emlékü, menekülés közben 
agyonlőtt banditájának sirjára a halot- 
tak iránti megemlékezés napjára. 
Rablógyilkos volt és ezek szerint csak 

névleg volt ember ez az Oprea, aki szem- 
rebbenés nélkül oltotta ki emberek életét, 
aki hónapokon keresztül rettegésben tar- 
totta az egész Hegyalját. Ez kétségtelen 
És mégis: egész Radna bizonyos jóérzés 
sel vett tudomást arról, hogy akadt vala- 
ki, aki megjelölte a társadalm: rendből 
önmagát kizárt szerencsétlenségében ban- 
ditává lett ember sirját. 
Ügy látszik: volt valaki, aki szerette 

Oprea Arseniet. Ugy látszik, volt valaki, 
akinek a szivéhez közelférkőzött ez az 
ember, aki önmaga felett itélkezett, am 
kor azt hitte, hogy mások vagyonbizton- 
sága és élete felett mond itéletet. Gyak- 
ran olvassuk, hogy a legharciasabb tá- 
bornokok a legjámborabb emberek - há- 
lóköntösben, vagy házikabátban Gyer 
mekeikkel, vagy unoká kkal játszanak é 
egy legyet sem képések megölni. Szeretik 
öket. Nos, ugylátszik, ez a bandita, ak! 

nem volt ugyan tábornok és nem vitt ó51 
halálba ezer és ezer embert. ez a bandit! 
ugylátszik tudott szeretni és ugy látszt 

annyira ember volt olyankor, amikor 4 
rablás mesterségét levet tte és a mat 
módja szerint házikabátba öltözött, tehá 
ugy látszik annyira ember tudot: lénn, 
hogy nagyon tudták szeretni. Ann 
hogy virágot vittek a sirjára és keresz 
tettek sirjára, amely egy feijel rövide 

. . ! ez 

minden más emberi sirhantaal: ÖP- 
Arseniet fej nélkül temették el. Ler 

Szerető ember - nyilván női embel. 
tehette a keresztet a társadalombó 
martan elhullott ember sirja fölé, 
ezt a szöveget kaparta rá nagy, orm 
betükkel: 

Itt nyugszik Oprea Nea Arsenie zit- 
Aki a keresztet készitette, vagy kés A 

teite, becézőnévvel illette a gyilkost 
gyilkost, akinek becézőneve volt és Halom 
ha ugy is esett el, mint a társa a 

üzött duvada, ugylátszik, mégis csa rág" 

K! 

mert 
ótlan 

érdemli valakitől a keresztet és a V1 
kat... 
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A francia frontharcosok egyesületének 
möki tanácsa hétfőu este ülést tartott s 
kösz Goy Jean kepvise- 

jőne 

ve Goy-t Hitler kihallgatáson fogadta 
t frontharcosok vezetői tüntető 

zivélyességgel bántak vele. Visszatérése 
mtán Goy képviselő igen kedvező nyilat- 
kozatot adott a sajtónak a Führerről és 

ba 
a néme 

a 

1934 november 29 
. 

[ 
- " 

Goy és Hitler 
Páris, nopember 28. 

önetet szavazott 

k, aki Hitler meghivására nemregi- 
hosszabb látogatást tett Németország. 

a németországi viszonyokról. 

Az elnöki tanács helyesléssel vette tu- 
domásul Goy eljárását, kimondva, hogy 

alkalmas közelebb hozni egymáshoz 
a két nemzetet. Mindjárt bizottságot is 
küldtek ki arra, hogy a német fronthar- 
cosokkal való együttmüködés lehetősége- 

it keresse és istápolja. 

az 

A Hitlerről tett hirlapi nyilatkozata 
miatt viszont sok támadás érte Goyt, sőt 
a képviselőház folyosóján éles összeszó- 
jalkozása is volt Franklin Bouillon kép- 
viselővel. a szélső jobboldal egyik vezé- 
sével. A szócsata kölcsönös sértegetések- 
be 
franklin Bouillontól, 

kért 
a párbajsegédek 

fult s Goy fegyveres elégtételt 

azonban megállapitották, hogy nincs he- 

lve fegyveres elégtételadásnak, mert 
pocskondiázásnak polit.kai jellege volt. 

Megint elhalasztották 
a Juhos-ügy tárgyalását 

Temesvár, november 28 

A temesvári törvényszék előtt tegnap kez- 
lették meg a tiz év óta huzódó Juhos-ügy fő- 
tárgyalását. Minthogy sem a vádlottak, sem 
a tanuk egy része nem jelent meg a tárgya- 
láson, a vádlottak jogi képviselői azt az in- 
ütványt tették, hogy a tárgyalást halasszák 
a. A biróság az inditványt elutasitotta s 
igy döntött, hogy a megjelent vádlottak ügyét 
4 távolmaradtakétól elkülönitve tárgyalja le 
és elővezetési parancsot ad ki a meg nem je- 
ent 

Akeddi tárgyaláson egyébként Simpson bu- 
saresti ügyvéd Juhos Erzsébet jogi képvise- 
éje 

vádlottak és tanuk elővezetésére. 

elfogultsági inditványt terjesztett elő a 
árgyalást lefolytató kolozsvári tanács ellen. 
A biróság ugy döntött, hogy Simpson ügyvéd 
mditványa fölött november 28-án a kolozs- 
rári törvényszék dönt s amennyiben az illeté- 
tességi kifogást elutasitja. ugy november 29-én 
smét folytatják a tárgyalást. 

... 

KÉT HÓNAPI FOGHAZRA ITÉLTÉK 

(Berlin.) A berlini országos 
több napos tárgyalás után 2 hónapi fog- 

Brigitte Helm 
ülmszinésznőt, aki Berlinben gépkocsi- 
jával elgázolt egy asszonyt. Az itélet 
indokolása kimondotta, hogy minután 
Brigitte Helmet gázolásért már büntet- 
lék, büntetését ezuttal nem lehetett pénz- 

házbüntetéssel 

BRIGIITE HELMET, A HIRES 
FILMSZINÉSZNŐT 

sujtotta 

irságban megszabni. 

(Sangháj.) A hazafias egyesület öt ki- 
hai tagja elhatározta, hogy a független 

zsuria fiatal császárát, Pujit, elteszi 
Mand 

láb alól. A tervet tegnap akarták végre- 

BOMBAMERÉNYLETET Kö. 
VEITEK EL PUJI CSASZÁR 

ELLEN 

hajtani, amikor Puji császár Mukden kö- 
kelében a régi kinai sirokat kiséretépel 
eslátogatta. Az őrség azonban figyelmes 

az öt gyanus idegenre és feltartóztat- 
. A merénylők nem rettentek meg, 

ma nagy távolság ellenére is bombát 
A pokolgépek azonban 

sebesitették meg. 
en maradt. A me- 
ntetésük akasztófa 

ett 

a őket 
tane 

ldobtak Pu jira, 
csak az őrség tagjait 
eji és kisérete sértetl 

! aylőket elfogták. Bü 
7 

e 

E 

nek 

ságot, nem többet; 
szin 

kell 

1 pályafutásom is... 

a 

biróság 

- A Neobel-dijas Pirandelló mondja: - [ 
89 Nobel-dijnyertes iró népszerüsége meg 

sem közeliti egy boxbajnokét; ez szomoru, 
a lgaz; a fizikai erőnek meg kell adni, 
kel megilleti, aminthogy az antik görögök 

egyenjoguságot biztositottak a szellem- 
és az ép testnek, de csak egyenjogu- 

ez a maximum... a 
ház nem halott, csak uj, igazi szerzők 

a enek, akik uj utakon járnak; ami uj, 
: igazán szép is, utat tör magának, még 

4a eleinte támadják is; ezt bizonyitja az 

Egymásnak rohant két tehervonat 
Kisenev, november 33. 

A Kisenev és Jasi közötti vasutvonalon 
Bukovac állomás határában sulyos 
vasuti szerencsétlenség történt. Égy 
tehrevonat, amely harmincnyolc te 
herkocsiból állott és amelynek ve- 
zetője nem vette észre a tilosra állitott 
jelzőt, teljes sebességgel belerohant 
egy másik tehervonatba, 

*31 1 a0 r ee 
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indult ki az állomásról. Az összeütközés 
ereje kidobta a sinről a két vonat moz- 
donyait és első kocsijait. Jakob forgalmi 
főnök a lezuhanó mozdony teste alá ke- 
rült és azonnal szörnyethalt. A két moz- 
donyvezető és egy fékező halálosan meg 
sebesültek. A vasut vezérigazgatósága 
erélyes vizsgálatot inditott, hogy megál- 

amely éppen lapitsa: ki felelős a szerencsétlenségért? 

fasiszta diktaturát szerveznek 
Butler vezérörnagy 
szenzációs leleple- 
zései a bankokrácia 
titkos tervéről 

Neroyork, nopembcr 28, 

MAz Egyesült Államok politikai élete- 
nek óriási szenzációja van, amelynek 
következményei e pillanatbar. még kiszá. 
mithatatlanok. Az amerikaut haditengeré- 
ezet volt főfelügyelője, Smedley Botler 
vezérőrnagy a Newyork Ewening Best- 
nak alott nyilatkozatában pattantotta ki 
a ezenzációt. Az interju nem kevesebbet 
közöl a nyilvánossággal mint nogy 

z Egyesült Államok »ezető pénziügyi 
körci messzemenő előké zületeket tettek 
a rasiszta diktatura ikialtására. 

Elmondja a vezérőrnagy. hogy a vezető 
pénzesoportok megbizásából 

megjelent nála Geral!d Mac uire, a 
Drayson-Murphy-cég társtulajdonosa és 
azt az ajánlatot tette. nogy a vezérőr-. 
nagy pvegye át a fasiszta módszerekkel 
dolgozó nemzeti mozgalorn megszerne- 
zését és pezetését. A mozgalom célja fa- 
siszta diktatura megalakitása az Egye- 
sült Államokban, 

Elsősorban az állandóan növekvő kom- 
munista veszedelemre hivatkoznak a fa- 

siszta jellegü nemzeti mozgalam kezde- 
ményezői. Az az elképzelésük, hogy 

olasz és német mintára rohamosztago- 
kat szerveznek, amelyeknek finanszirn- 
zására máris rendelkezésre bocsátottak 
hárommillió dollárt. 
Ugyanez a pénzcsoport 1932 nyarán hosz- 
szabb tanulmányutra Németországba és 
Olaszországba küldötte ki Mac Guiret. 
A fasiszta diktatura előkészitői 

a dollórkirályok az 
ftévcsült AMlamokban 

nem szándékoznak eltávolitani Roose- 
pelt elnököt, akinek körülbelül olyan 
szerepet kinántak biztositani, mint a 
milyent az olasz király játszik Musso- 
lini mellett. 
Elmondotta még Butler vezérőrnagy, 

hogy 

Mac Guire megbizói nevében 18 millió 
dollárt ajánlott fel neki, ha hajlandó az 
amerikai frontharcosok csikágói kong- 
resszusán állást foglalni az aranystan- 
dard ujbóli bevezetése mellett és ha át- 
pveszi ennek az akciónak a vezetését. 
Butler vezérőrnagy nyilatkozata lázba 

hozta az Egyesült Államok közvélemé- 
nyét. 
Mac Guire sietett megcáfolni a nyilat- 
kozat állitásait 

és kijelentettee hogy sohasem fordult 
Butler vezérőrnagyhoz és sem közvetve, 
sem közvetlenül nem tett neki ajánlato- 
kat. 

Butler leleplezései már ma foglalkoz- 
tatni fogják a külföldi propaganda ame- 
rikai üzelmeit vizsgáló kongresszusi bi- 
zottságot, amelynek elnöke, Sámuel Dick- 
stein kijelentette, hogy Butler nyilatko- 
zatából a cáfolatok ellenére is 
olyan adatokat tudott meg a nyiloá- 
nosság a fasiszta tervekről, amilyenek- 
ről eddig még sejtelme sem volt. 

Megállapitotta azt is, hogy bizonyos kö- 
rök sokmillió dollárt áldoztak már eddig 
is a fasiszta mozgalom megszervezésére 
és az amerikai fasiszta diktatura előké- 
szitésére. 

SPO 
Itt a válogatott kheret! 

Bukarest, november 28. 

A Balkán Kupára - melyet tavaly Románia 
vereség nélkül nyert meg - megkezdődött a 
komoly előkészület. A futballszövetség elnöki 
tanácsának keddi ülésén a válogatott csapat 
összeállitása és előkészülete volt a legfőbb kér- 
dés. Savulescu őrnagy, válogató kapitány, nyi- 

latkozata szerint a válogatott csapat keretébe 
a következő játékosokat válogatja be: 

Kapusok: Burdan, Creteanu. Hátvé- 
dek: Chiroiu, Vogl, Sfera, Albu. Jobbfe- 
dezet: Deheleanu, Robe. Középledezet: 
Gain, Eissenbeisser. Balfedezet: Mora- 
vetz, Demetrovici. Jobbszélső: Bindea. 
Jobbösszekötő: Kovács, Farcasan. Közép 
csatár: Sepi I., Niculescu. Balösszekötő: 
Válcov. Balszélső: Dobay. 

Egyébként a válogatottal kapcsolatban a kö- 
vetkezőket határozták el: 
A válogatottak kondiciójának felügyeletét a 

Bukarestbe érkezett skót Farmer szövetségi 
tiénerre bizzák, akinek egyelőre ez lesz egye- 
düli feladata. A bukaresti válogatott játékosok 
Farmer felügyelete alatt treniroznak. 
A vidéki válogatottakat minden szerdán Bu- 

karestbe rendelik, közös treningre. 
December 16-ikán triál mérközés lesz Buka- 

restben, a bukaresti játékosokkal kiegészitett 
A. és B. csapat között. Ezután állitják össze 
véglegesen a válogatottat és jelölik ki a tarta- 
lékokat. : 
A csapatot négyen kisérik Athénbe: Farmer 

tréner, Savulescu őrnagy, Luchide főtitkár, 
mint a Balkán Kupa bizottságának elnöke és 
valaki még, aki a pénzügyeket intézi majd. 

emttzztemmes 

Lengyelország csak februárban közli végle- 
gesen, hogy mikor játszik Bukarestben tavasz- 
szal, a lembergi mérkőzés revánsaképpen. 

Aftlétika 

NAGYSZERÜ MAGYAR REKORD ÉS 
SZENZÁCIÓS VERSENYEN KIVÜLI 
EREDMÉNY 

született az utolsó budapesti tizezerméteres ver' 
senyen. Német MTE 31 p. 50.8 mp.-es győzel- 
mével alaposan megjavitotta Szilágyi 32 p. 08.2 
mp.-es rekordját. Ugyanakkor Kelen versenyen 
kivül indulva és egy perccel későbben startol- 
va,. mint a mezőny, 31 p. 05.8 mp.-es szenzációs 
időt futott, mellyel a torinói Európa-bajnoksá- 
gon harmadik lehetett volna. 
Berger felhagyja az atlétikát és kerékpározni 

fog? A hollandok legnagyobb képességü rövid- 
távfu"ója, aki az idén 10.3 mp.-el beállitotta a Munténia válogatottjával megmérközzenek - 

világrekordot és a hollandok legjogosabb olim- 
piai reménységévé lépett elő - hir szerint - 
szakit az atlétikával. Állitólag kerékpározni 
fog. Nem hisszük! A hollandok bizonyára ép- 

pen az olimpiára való tekintettel bizonyosan 
nem engedik „átnyergelni" a kerékpárra. Vaó- 
szinü, hogy ez a hir - kacsa. 
Lovass és Matura, akik Budapestről Rómába 

akarnak szaladni, már olasz földön haladnak. 
Elhagyták Udinét. 

Ökhölvivás 
DECEMBER MÁSODIKÁN - 
ERDÉLY AMATŐR ÖKÖLVIVOBAJNOKSÁGA 
KOLOZSVÁRT! 
- igy határozott az országos szövetség. A friss 
ordélvi bajnokok meg sem pihenhetnek babér- 
jaikon, máris Bukarestbe kell utazniok, hogy 

FEJFÁJÁSOK 
idegzsába, inífluenza, rheumás fájda- 

mak csakis a 

MUSCEL-a. 
ANTINEVRALGIC 

által gyógyithatók. Eredeti dobozban, 
mely két kapszulát (ostyában) tar- 
talmaz, fenti eredeti jelzéssel - Kap- 
ható gyógyszertárakban és drogé- 

riákban. 

.
 
.
.
 

ötödikén. Kérdezzük: miért a nagy sietség. Mi- 
ért kell három nap alatt két mérkőzést ráerő- 
szakolni az erdélyi versenyzőkre, fárasztó uta- 
zással is megterhelve őket? Az országos baj- 
nokság ugyanis csak tizenötödikén lesz Buka- 
restben. Vagy talán fáradt ellenfelek ellen 
könnyebb győzni? Azt hisszük, nem járunk 
messze az igazságtól... De annál messzebb 
járnak a sportszerüségtől azok, akik a dolgo- 
kat igy rendezik... 
Az olasz amatőr válogatott az angol hadsereg 

válogatott ellen mérkőzik december áötödikén 
Londonban. 

Aszstali tenis- 

Végia izgalmas 

és bizonytalan kimene- 
telü Lüzdelemben 

a KSE nyezte a Brasovia emlék- 
vessenyének kupáját 

Brassó, november 28. 
A Brasovia Takó-Oratovszki emlékversenye 

izgalmas küzdelmeket, jó sportot hozott. Az ál- 
talános sport szempontjából örvendetes a kéz- 
divásárhelyiek jó szereplése: először sikerült 
elvinniök az emlékserleget. Az utolsó pillanatig 
izgalmas, bizonytalan kimenetelü küzdelemben 
szenvedett vereséget a Brasovia tartalékos csa- 
pata, amely mégis derekasan játszott. A har- 
madik csapat az Encián volt: tehetséges játé- 
kcsok, egyelőre még versenytapasztalat nél- 
kül. 
Az eredmények a következők: 

1. KSE 24 pont. 2. Brasovia 22 pont. 3. 
Encián Brassó 1 pout. 
Az egyes számok eredményei: : 
Férii csapatverseny: 1. KSE 2 győze- 

lem,. 2. Brasovia 1 győzelem, 1 vereség. 
3. Encián 2 vereség. Brasovia -Encián 
5:0, KSE-Encián 5:0, KSE-Brasovia 6:3 
Női csapat: 1. KSE. 2. Brasovia. Ered- 

mény: 5:4. 
Férfi egyes: 1. Kovács Ödön KSE. 2. 

Bot Béla Brasovia. 3. Papp Gábor Bra- 
sovia. Döntő: 21:15, 21:19. 
Férfi páros: 1. Kovács, Winternitz KSE. 

2. Kurta. Papp János Brasovia. 3. Bot 
lakács Brasovia. Döntő: 21:19, 17:214. 
21:17. 
Női egyes: 1-2. Főrisné és Ferenczné 

Brasovia (döntőt később játsszák le). 3. 
Sipos KSE. 

ői páros: 1. Sipos, Farkas, KSE. 2. Fó- 
risné, Ferencné Brasovia. 3. Jakó, Jakó 
KSE. Döntő 21:18, 21: 19. 
Vegyes páros: 1. Sipos, Kovács KSE. 2. 

Fórisné, Papp Brasovia. 3. Jakó, Winter- 
nitz. Döntő: 21:14, 153:21, 21:19. 
A játékosok közül Kovács Ödön nagy tehet- 

ség, de feltétlenül át kellene térnie a modern 
ütőfogásra, amely eredményesebb. Bot és Papp 
kétségtelenül a legjobb brassói játékosok él- 
csoportjában vannak. A brassói hölgyek - Fó- 
risné és Ferenczné, betegséggel és tréninghi- 
ánnyal is küszködve - sikeresen védték meg 
elsőségüket a kézdivásárhelyi hölgyekkel 
szemben, akik átlagban azonban nagyon jók. 
Ennek köszönhetik a női csapatversenyben 
győzelmüket. 

Fóris Béla és Szabó János szereztek érde- 
meket a kifogástalan rendezés körül. Kár, hogy 
a versenyt a közönség részéről érdektelenség 
kisérte. 

May Károly uti kalandjai a Szkipetárok 
földjén. A kalandos utleirások és ifjusági re 
génynek nagy mestere, May Károly mindig ki 
tudja keresni könyveiben azokat a területe- 
ket és azokat a népeket, ahol az utikalandok 
a legérdekesebbek és a legragyogóbb fordu- 
latokat nyujtják. „A Szkipetárok földjén" iz- 
galmas és érdekfeszitőő tempóban kergetik 
egymást az utazási és kutatási szenzációk, 
amellett, hogy föld és néprajzi adatai az igaz 
sághoz hüen képeznek tanulságos és érdeke 
keretet. „A Szkipetárok földjén" az Athenaeun 
pompás kiállitásában, diszes kötésben és vas. 
kos kötetben 120 lej. Kapható a Brassói La 
pok könyvosztályánál, Brassó, Kapu-utc: 
56-58 az udvarban. 

(") H. G. Welis önéletrajza. Egy nagy élet 
története, egy nagy elme gondolatai, egy nag) 
lélek titkai. Ára vászonkötésben 144 lej Kap 
ható a Brassói Lapok könyvosztályában. 

i 

ét 



kötve egész vászon kötésben 150 - lej; diszes 

umupur zsr 

0 oldat. 

Irta: 

Olyan furcsa volt ez a kitalálása, 
hogy jólormán meg sem tudtam gondol- 
ni a dolgot, hanem vaktában megigér- 

tem neki, hogy mához egy esztendőre s 

pontosan ebben az időben itt leszek. Ez- 

zel bé is fejeztük a barátságot s az em- 

ber, kinek még a nevit sem tudtam, las- 

su léptekkel és nagy nyugalommal eltá- 

vozott. Ajándékul és figyelmeztető jel- 

nek otthagyta az ujságot nekem s én ab- 

ból sok érdekes dolgot olvastam. Igy 

föbbek között egy olyan bünösről volt 

tudósitás benne, aki valahogy kiszökött 

a Sing-Sing börtönből, de a lelkiismere- 

te annyira furdalta, hogy végre és tiszta 

magától ismét visszament a tömlecbe. 

Amikor elolvastam ezt a történetet, azon 

kezdtem gondolkozni, hogy vajjon én 

visszamennék-e? Nehezen tudtam eb- 

ben a dologban dönteni, de a végin még- 

is ugy határoztam, hogy az első szökés 

után bizonyosan visszamennék, de csak 

azért, hogy ott ismét jól meggondoljam 

magamot s esetleg másodszor is elszök- 

jem, de akkor már véglegesen ! 

Elmondhatnék még három történetet 

is, amit ugyancsak ebben az ujságban 

olvastam, de eme három történet helyett 

inkább azt a negyediket mondom el, a 

mibe engemet kevert belé ez az ujság. 

Ügy kezdődött a dolog, hogy amikor vé- 

gigolvastam az ujságot, akkor észrevet- 

tem, hogy: né-né, hiszen itt is vannak 

apróhirdetések! Egyszeriben az jutott 

eszembe, hogy hátha jó volnék valaki- 

nek én is. Előlről és nagy figyelemmel 

kezdtem olvasni a szükszavu hirdetmé- 

nyeket s akadt három is, amit nem ár- 

tott volna megpróbálni. Az egyikben 

fodrász-tanulónak kerestek ügyes fiatal- 

embert, de ezt hátul tartottam, mert a 

fodrászat babra tudománya nem egészen 

felelt meg a természetemben. A másik 

hirdetésben pincérnek való fiut keresett 

valami magyar vendéglő, de ez sem lel- 

kesitett ugy, mintha például szabadság- 

harcosnak mehettem volna. A harmadik 

már urasabb dolog volt, mert az igy 
szólt: „Fenyő Bankház' keres mindenre 

alkalmas, kitanult, értelmes fiatalem- 

bert." 
Ügy határoztam, hogy a Fenyő Bank- 

háznál fogok szerencsét próbálni. Meg- 

AKTUÁLIS ORVOSI KÖNYV, MELY 

MINDENKIT ÉRDEKEL! 

Dr. Lukács Pál szakorvos: 

Az elhizás 
éés a soványitó 

gyógyeljárások 
126 oldal, 14 ábrával. 

BRövid kivonat a gazdag tartalomjegyzékből: 

A normális emberi test - A belső szekreció 

- Az anyag és energiaforgalom élet- és kor- 

tanának alapvonalai - Az elhizás létrejötte - 

Az elhizás általános megitélése - Az elhizás 

külső formái - Az elhizás okozta belső el- 

változások - A sziv és véredények - Tüdő 

Emésztő szervek - Az idegrendszer - Az 

elhizás különleges tipusai - Miért hizank - 

Miért fogyunk - Az elhizás megelőzese - Az 

elhizás gyógykezelése - A táplálkozás - A 

fogyasztás - A fogyasztás módjai - A diétás 

fogyasztási módszerek - A diétás móldszerek 

gyakorlati kivitele - Ivókurák - Fogyasztás 

izommunka által - Vizgyógyászati eljárások 

- stb., stb. Ara 90 lej E rendkvül fontos mun- 

ka kapható a Brassói Lapok könyvosztályá- 

ban. Brassó, Kapu-u. 56-58. az udvarban. 
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a leglobb 0 mán szótár a Dr. DAVID 
YORGY féle nagy 

Részenként több mint 24 ezer cimszót tar- 

talmaz. Román Mazvac rész tüzve 60. - II Ma- 

gvar-Román rész tüzve 69 - a két rész együtt 

félbőrkötésben 240 - lei 

SZÓTÁR 
! 2 rész ára 60 - lei , 

Kapható minden könyvkereskedésben. Kiadta a 

BRASSÓl LAPOK KÖNYVOSZTÁLYA 

-
 

AMERIKÁBAN 
TAMASI ARON 

néztem jól a cimet s mingyárt el is in- 

! 

alatta pedig zárójelben: 

házzal együtt eladó. Cim 16253 

Allás! nyer 

dultam. Odamentem egy rendőrhöz, aki 
elmutogatta nekem az irányt. Menetköz- 
ben azon gondlkoztam, hogy vajjon mi 
is inditott engemet arra, hogy a fodrászt 
és a pincért leszavazzam s egy bankház- 
ba induljak, mintha ott éppen engemet 
várnának ! Valamai nagy palota lehet bi- 
zonyosan az a Bankház, szépen kivilá- 
gitva, urason bébutorozva, sok pénzzel 
és szagos levegővel. Talán ez csábitana 
engem? Azt kellett felelnem, hogy nem 
a palota csábit, se nem a pénz, se nem 
az urivilág, hanem akkor mi? Istenem, 
olyan furcsa s mégis olyan kedves dolog 
volt, ami engemet csábitott, hogy szinte 
restellem is megmondani. Vagy talán 
nem a legfurcsább s egyben a legkedve- 
sebb, ha egy ember rögtön : 
vággyal és melegséggel, amikor ezt a 
nevet olvassa: Fenyő, 
óriási nagy fenyői, melyeket olyan nagy 
csodálattal néztem mindig s amelyeket 
olyan nagy vágyakozással szerettem vol- 
na nézni ismét! 
Ebben volt tehát az 

én arcom melegségének is a titka. 
Egy negyedóra mulva olyan vártv- 

részbe kerültem, ahol az utcák csupa 
mocskos és különös gyermekekkel vol- 
tak teli. Nérelyiknek hosszu és göndö- 
ritett haja volt és külön egy tincs kari- 
kázott lefelé a füle mellett. Nagyon bá- 
multak engem s egyik-másik még kia- 
bált is felém. Ha lett volna cukrom, szi- 
vesen adtam volna nekik, de igy szónél- 
kül tovább mentem, hogy a Bankházat 
megkeressem. Nemsokára ugy tetszett, 
mintha meg is találtam vona, mert egy 
kicsi boltnak az ablaka felett ezt az irást 
pillantottam meg: „Fenyő Bankház', 

ker. 
- Hát ez lehetséges volna? ! - mon- 

dottam magamban. 
Átmentem az ut tulsó oldalára, hogy 

onnét jobban és egészbenvéve megnéz 
zem a Bankházat. De itt is csóválgatnom 

kellett a fejemet, mert a Bankház innét 
nézve csupán egy kicsi bolt volt s nem 
is városi kicsi bolt, hanem inkább falusi! 
Felette volt ugyan még egy emelet, de 

megtelik 

mint a Hargita 

én választásom 
titka és az én szemem csillogásának s az 

„Fenyő Ban- 

ott az egyik ablakban kövér asszonyt 
illantottam meg, akinek rettentő sok ki- 
omott haja volt, a másik ablakban pe- 

dig egy szakállas embert, akinek viszont 
a fejin egy szikra haja sem volt. Köny- 
nyen ki is lehetett találni, hogy ezek 
nem tartoznak a Bankházhoz, csak fe- 
lette laknak. mint a jószerencse. 

- Ha igy van, igy van! - mondtam 
ismét magamban és visszamentem a 
Bankház ablakához. Itt egy nagy kép ál- 
lott az üveg mögött s valami füstölgő ha- 

jót ábrázolt. Lent a kirakat földjin kü- 
lönböző bankók hevertek s ezt nagy 
örömmel láttam, mert azt mutatta, hogy 
valami pénz mégis van itt! 

Rendbeszedtem egy kicsit a ruhámot 
és béléptem az ajtón. Illedelmesen jó na. 

ot köszöntem, de elég halkan, mert a 
Relység is csak akkora volt. hogy három 
lépéssel már a pult előtt állottam. Egy 
nagyorru fiatalember, aki a pult mögött 
ült valami nagy könyv felett és egy ki- 
csi asztalnál, rögtön felállt és azt kér- 
dezte: 
- Mivel szolgálhatok ? 
- A tulajdonos urral volna beszélni 

valóm - feleltem neki. 
- Fenyő urral ? 
Intettem, hogy véle. Erre a fiatalem- 

ber visszaült a nagy könyv mellé és lát- 
hatólag számokat adott össze, de mindig 
ugyanabban a sorban. Összeadta három- 
szor és négyszer, majd ötödször is neki- 

durálta magát. Az ötödikre sem tetszett 
neki az eredmény, mert ismét reám ve- 
tette a szemit s egy kicsit barátságtala- 
nul kérdezte meg: 
- Én nem tudnám elintézni ? 
- Nem - feleltem kurtán. 
- Miért nem ? 
- Azért, mert az én ügyemet rcsak 

olyan ember tudja elintézni, aki hamar 
és jól tud összeadni. 
............................ 

T. I. Galócás. 1. Temesvári mentősors- 

intézkedtünk, hogy a kért jegyzeket meg. 
kapja. 3. Az Anyanyelvünket megszerez- 
beti, ha Kacsó Sándor hirlapiró (Brassó, 
Brassói Lapok) cimére beküld 45 lejt. A 
könyvet bérmentve megkapja. 

Sz. K., Margitta, Temesvári mentősors- 
jegye nem nyert, osztálysorsjegyét nem 
huzták ki. 

lEgyu szó 4 lel. vastag betükből 8 lel. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek, vagy ugyan- 
azon szövegü hirdetés négyuszeri feladásanál 250/0 engcedmény A nhirdetési dijak előre fizeten- 

Vétel-e'adás 

dők. Támpéldányut nem adunk 

Frizeria J. Rainovici, Gallérokat, Cám- keményinget, 
pina sürgősen keres jó fodrász- férfi- és nőiruhákat szepen 

Használt, de jókarban lévő nöt, aki manikürözni is tud. szakszerüen mos, fest. tisztit a 

Worthington szivattyut keresek 168333) brassói „Kristály" gőzmosoda 

megvételre. Ajánlatokat kérem bukaresti fiókja: Strada Re- 

cimemre: Fábián József fürész- galá 6. 277-b 
Lakás 

Jómegjelenésü, saját házzal 
gyára Odorheiu, Pr. Elisabeta 
64. : 16293 emmara 

Vidéki nagyközségben ter- 
N jaká ; A Buzsasor !. számu bház- 

mény- és vegyeskereskedés ban azonnalra kiadó tőbb 

szám alatt a brassói kiadóhi- 

vatalban. 

Mezőgazdák! Baácher ekék, 

Melichar vetőgépek, Massey- Vagy hason ó 

Harris aratógépek, traktorok. 
acélkeretess golyóscsapágyas 
Hoffher cséplők, lóherefejtők és 
ezeknek alkatrészei kaphatók, 
Engel Bankháza, Brasov. 
Weiss Mihály u. 29. 16230 

két meg háromszobás 

modern lakás, 
melyek uri- vagy nőtszapósá 

ipari célokra is 
nagyon alka masak 
lebbi telvilágosntasok kaphatók 

DRESSNANDI 
ügynökségi irodátában. 

Brassó. tároly király-u. 52. 

rendelkező, 48 éves iparos és 

kereskedő, házasságot kötne 

mektelen asszonnyal, némi ho- 

zománnyal. Fényképes levele- 

ket „Régi becsület" jeligére a 

kiadóba kér. 211154-b - Köze- 

Minden magyar könyvujdon. 

ság a megjelenés után azon- 

1al kapható az Ig. Hertz könyv 

kereskedésben, Bucuresti, Cal. 

Egy fiatal faesz etgályosse- 
géd azonnalra kerestetik. Nagy 
Géza. Barót,. Háromszékmegye. 

Dr. 

Bukares! 
Kesztenbaumné egész- 

ségügyi- és gyógytorna kur- 

Victoriei 5. 258-b 

Brassótól Várai 
rsovától Szigetig 

déki városban, elsőrendu étte- Zés: Str. Jules Michelet 155 ayre 
remhez. Szükséges tőke 40 ezer Telefon 227/20. 21158-o Bukaresttő! Galaciu 

1 Ajánlatokat „Biztos megél ldeálisan központi fekvésül terjed a hir, ha azt a 
hetés" jel gére a kiadóhiva'al- 
ba kérek. 156332 

Keresek egy jobb fiut tanu- 
lónak vegyes üzletembe. Ká- egyes uzlet sarok.) 
szoni Dénes Fágáras. 16341 d. u. 3-5-ig. 

modern üzlethelyiségek, 
ponti fütéssel, teljesen kész uj 
házban kiadók. Bukarest, Ca- 
"ea Moslor 59 (Bd. Domnitei 

Érdeklődni helyszinen 

EBBrassói lanokban 

aanróhirdetéskén közli! 
211147-b 

" 

Olvassa és ter essze Románia leujobb mayvat nauilanját a Brassóllanotat 

jegye nem nyert. 2. Könyvosztályunknál 

hozzáillő leánnyal, vagy gyer- 

1934. november 29 

Nyakmerevedés ? 
izomfájdalmak? 

Ilyen esetekben gyorsan és bizto. 
san hat e hires és régóta bevált 

ezen gyógys ert a reumés- és de. 
rékfájdalmak leküzdésében. A Slcan, 
Linimentnek összehasonlithatatlan ha. 
tásót az is bizonyitja, hogy egy pér 

csepp ezen gyógyszerből, a fájdal. 
mas részeken könnyedén elkenve 

gyakran csodát müvel. Probálja meg 
és meg fog gyözödni róla. 

SLOANS Linimen! 
Csak eldörzsölni ésa fájdalom alább hagy! 

Kapható minden gyégyszertárban és drogeriában. 
Egy üveg éra 60 Lei. Úr e 

mgos 

Primária Municipiului Brasov 

No. 29.433/1934. 
Serv. silvic. 

HIRDETMÉNY 

A Brasó városi erdőhivatal tiszti és altiszti 
személyzete ruha illetmenyének elkészitéséhez 
szükséges anyag beszerzéséért f. évi december 
hó 18-án délelőtt 10 órakor nyilvános árverést 
tar-ank a városi erdőhivatal helyiségében, me- 
lyen az érdeklődők irásbeli, zárt, lepecsételt 

kellőképpen felülbélyegzett ajánlataikat be- 
nyujthatják. 

Az ajánlatnak tartalmazni kell: 
2 tiszti öltönyhöz szükséges szövet és hoz- 

závalók mintáját és az árat méterenként. 
17 altiszti öltöny és sapka elkész téséhez 

szükséges szövet és hozzávaló mintáját a mé- 
terenkénti ár megjelölésével. 

20 körgallér elkészitéséhez szükséges anyag 
és bozzávalóját a méterenkénti árral. 

1 buvatalszolga öltönyéhez szükséges anyag 
és hozzávaló mintáját a méterenkénti árral 

plusz 1 sapka. : 
Bánatpénzképpen az árverés tárgyát képező 
anyag értékének 50/0-a helyezendő letétba 

készpénzben, vagy állami értékpapirokban. 

kozó törvény 88-110 8-ai alapján tartjuk 

meg. ; 

Részletes feltételek a városi erdőhivatalban 

tekinthetők meg. 
Brasov, la 22 Noemvrie 1934. 

Comisia Interimará, 

Presedinte: Secretar general: 
C. Dumitrescu-Párvu m.p. Dr. V. Voicu m.P 

Seful serviciului: 
Ing. Horwath m. p. 

Primária Municipiului Brasov 
ad. No. 29433/1934. 

Serv. silvic. 

HIRDETMÉNY ; 

A Brassó városi erdőhívatal tiszti és altiszti 
személyzete ruhailleeménye nek elkésziítésére 

f évi december hó 20-án d. e. 10 órakor ny1 
vános árverést tartunk irásbeli, zárt, lepec5 
telt kellőleg felülbélyegzett ajánlatok benyujtá 
sa mellett az erdőhivatal helyiségében. 

A benyujtandó ajánlatok a következőke 

tartalmazzák: ; 
1 tiszti, 1 altiszti öltöny elkészitésének 4 
ára. 1 körgalér elkészitéséért kért összeő 
egyensapka elkész téséért kért összeg. 1 a 
vatalszolgának járó öltöny elkészitéséért kért 

összeg. il- 
Elkészitendő: 2 tiszti öltöny, 17 altiszti 0 

töny, 1 a hivatalszolgának járó öltöny 

körgallér, 18 egyensapka. 
Az árverés a nyilvános számvitelr 

kozó törvény 88-110 88-a alapján lesz 
tartva. x 
Bánatpénzképpen 2.500 Lej helyezendő 

tetbe készpénzben, vagy állami értékpap 

Részletes feltételek a városi erdőh 
tek nthetők meg. 

Brasov, la 22 Noemvrie 18934. 
Comisia Interimará, 1: 

Presedinte: Secretar generi, 
C. Dumitrescu-Párvu m.p. Dr. v. Volcu 1 

Seful serviciului: 

e vonat- 

meg 

irok" 

ivatalban 

Ing. Horwath m. p. 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla - MKiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- es kongoktadó K.-1. Bra900 

Sloans Liniment. Semmi sem pótólja 

Az árverést a nyilvános számvitelre vonat 
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